

területű
ödöket,
ben biz-
fogva
helyiké-
városi
ál (Kos-
ba) az
lliság-
t a va-
igazoló
mellétt

és első
tósága.

avak
zleti
elvi-
olga-
este
atal.

12

észült
serép
i lát-
5400

gtöké-
szép-
fele-
éven-
tüz-
17.
5391

lesób
inden-
Ré-
auno-
5393

at el-
c. Hi-
c 73.
5314

k és
entke-
44.
efon:
1706

alatt
nemü
valla-
L. n.
1173

vilá-
ányi
1743

lakó-
den-
i, pa-
áron-
Jo-
5382

s. K.
R Y
ulaj-
gget-
yom-
és
kir.

debreceni SZERDA, 1937 OKTÓBER 20. XXXIII. ÉVFOLYAM 237. SZÁM. 8 fillér

független Újság

politikai napilap

Ha szükséges, új jogszabályokkal is megrendszabályozzák a szélsőséges izgatók működését

A kormányt senki sem akadályozza rendcsináló munkájában – A tiltott gyűlések és a zugsajtó ellen

Budapest, október 19. A vasárnap-i általános politikai roham, a mindjobban durvuló szélsőséges irányzatok ellen, megtermette gyümölcsét s má már a kormány, legalább, készül intézkedéseket tenni a szélsőséges irányzatok fékentartására. Tegnap megírtuk, hogy a miniszterelnök és a belügyminiszter rendőri vezetőkkel ankétot tartottak ebben az ügyben, amely után Széll József belügyminiszter így nyilatkozott:

— Arról felelek, hogy amíg belügyminiszter vagyok, Magyarországon semmiféle felforgató irányzat nem érvényesülhet.

— Ami a tiltott gyűlések tartására vonatkozó panaszokat illeti — mondja a belügyminiszter —, lehet, sőt tudom, hogy tartanak ilyen gyűléseket. Amint azonban ilyenekről a hatóság vagy saját észleleteiből, vagy panasz folytán értesül, azonnal meg is teszi a szükséges preventív, vagy megtorló intézkedéseket. Végül ami a zugsajtó és a röpiratok kérdését illeti:

magam is nagyon tisztában vagyok ennek az eléggé el nem ítéhető elfajulásnak közveszélyes voltával. Mind a zugsajtó, mind az engedélyezetlen röpiratok frontját a legrövidebb időn belül felgöngyölítem

és rendet teremtek mind megjelenésük, mind uccai és egyéb terjesztésük terén is.

Figyelemreméltók a belügyminiszter nyilatkozatának ezek a részei is:

— Magyarországon minden alkotmányos tényező a legteljesebb egyetértésben és minden törvényes eszköz latbavetésével, egyértelmű aktív akarattal és eszelekvéssel törekszik a közrend és közbiztonság fentartására. Kijelentem, hogy

én soha egyik illetékes tényezőtől még csak figyelmeztetést sem kaptam — annál kevésbbé volt részem hátráltatásban — belügyi programom érvényesítése tekintetében.

Széll József belügyminiszter nyilatkozata ezzel fejeződik be:

— Régen egy évszázad alatt sem született annyi ködösfejtű, zagyva, silány álpróféta, mint amennyi ma egy év alatt felbukkan... Természetes, hogy ezeknek a fékentartására a régi, békés időkre szabott rendszabályok nem elég hatásosak. Amennyiben a helyzet és a vi-

szonyok arra kényszerítenek, hogy e részben további jogszabályokat kezdeményezzek, úgy ettől egy pillanattal sem fogok visszariadni.

Ami a konkrét rendőri intézkedéseket illeti, ezeket előre nem hozták nyilvánosságra, mert nem akarjuk felhívni rájuk a szélsőséges rendbontók figyelmét, hogy aztán kijátszhatják az intézkedése-

ket, egyidejűleg azonban teljes határozottsággal jelentik ki beavatott helyen, hogy a közrend szempontjából aggályos törekvésekkel szemben

az illetékes tényezők kimételetlenül fogják érvényesíteni a törvény egész szigorát.

A belügyminiszternek az új rendszabályokra vonatkozó kijelentése úgy értendő, hogy a kor-

mány hajlandó törvényes alapon új intézkedéseket, jogszabályokat életbeléptetni azok ellen, akik

a jelenlegi törvények és jogszabályok esetleges hiányosságait használják fel arra, hogy a maguk számára kibúvókat keressenek és a törvényt, valamint a jogszabályok hézagjain keresztül próbálják felforgató törekvéseiket érvényesíteni.

Ebben a tekintetben annál is inkább el vannak szánva az illetékes tényezők a legerélyesebb közbelépésre, mivel az említett visszaélések és izgatások mindenképpen alkalmasak a köznyugalom veszélyeztetésére, megzavarására és már eddig is hozzájárultak ahhoz, hogy olyan hangulat keletkezhesék az országban, amely már magában véve is nyugtalanító tünet. A belügyminiszter nyilatkozatának súlya és erőnye kizár ezen a téren is minden kétséget.

Az olasz minisztertanács feltűnő határozata

Adót velnek ki a részvénytökre — Uj városokat alapítanak

Róma, október 19. A mai olasz minisztertanácsban több fontos határozat között rendkívüli adókielvetést határozott el. Ebben az elhatározásban az irányelv vezette a minisztertanácsot, hogy a múlt évben az ingatlan vagyont adóztatták meg, míg viszont az ingó vagyon és részvénytökre akkor még megmenekült a megadóztatástól, ezért most a részvénytársaságok részvénytökrejére, valamint rendkívüli és rendes tartalékaira tíz százalékos adót fognak kivetni. Ez a rendkívüli adó méltán nagy

fellütnést fog kelteni a nemzetközi piacon. Egyelőre még lehetetlen pontos számításokat végezni, hogy mekkora lesz ennek a rendkívüli adónak az összege.

Gazdasági körökben 5—7 milliárdig becsülik ezt az összeget.

Magyar szempontból említésre méltó a minisztertanácsnak egy másik határozata, amely bizonyos cikkeknél vámelőjegyzési eljárásban való meghosszabbítását mondotta ki. Magyarország különösen a sörösvizegeknek, a tojássárgájának és bizonyos fémáruk-

nak az ilyen eljárásban való részesítése érdekli.

A belügyi természetű rendeletek között a minisztertanács elfogadta

két új város alapításáról szóló rendeletet.

Az egyik város Tarbónia, a másik Arzia lesz. A gyarmatosítás ügyében három gyarmatosító központot létesítenek: Romagna d'Étiopia, Puglia d'Étiopia, Veneto d'Étiopia. Az abessziniai közbiztonság fenntartására milícia légiót állítanak fel.

A nemzet életében nem az a választóvonal: baloldal, vagy jobboldal; hanem:

hol az alkotmányos érzület — hol az erőszak

Eckhardt a biciklis Koppányok ellen, akik tetteté görnyednek — leteté taposnak — Hogy lehetünk Európa szemében pótolhatatlan érték?

Budapest, október 19. A Deák Ferenc Társaság hétfőn este vacsorát rendezett, amelyen felszólalt Eckhardt Tibor.

Rámutatott arra, hogy nem a vélemények különbözősége ellen harcol, hanem amiatt a szörnyű zűrzavar miatt, amely ma a nemzeti

gondolat körül van. Nem engedhető, hogy az eszmei zűrzavar következtében oly anarchia keletkezzen a fejekben, mint 1918—19-ben, hogy a nemzet legszentebb eszményei helyébe talmi igazságokat állítsanak. Az igazi nemzeti egység a nagy nemzeti eszményekre vo-

natkozó egyetértésben van, nem az erőszakolt pártegységben s az emberi méltóságot lealacsonyító propagandában. A szentistváni állam-eszme a lényeg, amellyel a magyar élet áll, vagy bukik. Ez a hódítás helyébe a munkát, a zsákmány helyett az érdem

gondolatát, az erőszak helyett a nemzetközi rendbe beilleszkedést, a mértékletes önzés helyett egymás megbecsülését és a telebaráti szeretetet jelölte ki.

A jobboldali szélsőség, amely kereszténynek hirdeti magát, sokkal közelebb áll a bosszúálló Jehovához, mint Jézus Krisztushoz.

Szent István a pusztító nacionalizmus helyébe az építő nacionalizmust ültette s ezért nem pusztult el a magyarság, mint a hunok és avarok. A szentistváni állameszme alkotmányos volt, szabad férfiakat és nem szolgálakat akart ebben az országban. Mit szólunk a ma jelentkező új Koppányokhoz, akik nem is lóháton, hanem biciklin akarják megmenteni az országot?

A biciklis Koppányok felfelé gőryednek, lefelé taposnak, ambíciójuk, hogy minél jövedelmezőbbben tudjanak taposni.

— A ma jelentkező totalitás csak mindenható államot tud elképzelni, ellenőrizetlenül gázol végig minden egyéni jogon, ha ezt a maga érdekében szükségesnek tartja. Annál tökéletesebb egy állam kormányzata, minél több renddel és szabadsággal van összekapcsolva.

— Szent István békés együttműködésbe fogta a népeket. Miféle totalitás volna az, amely eltűrné a magyar nemzet eltéphetetlen kötelekébe tartozó testvérei kizárását

és miféle magyarság volna az, amely képes volna pusztulásba taszítani a tőlünk elszakított magyar véreinket, csak azért, hogy itt ideiglenesen a maga hatalma alá pódiumot állítson? Ha itt valaha a totalitás szegénye ránk szakadna, elveszítenénk erkölcsi jogunkat ahhoz, hogy elszakított magyar véreink számára bármiféle jogokat követeljünk.

— Külpolitikai értelemben is megvan a szentistváni államgondolat fokozott jelentősége. Megte-remtetette a Duna-Tisza völgyében az európai egyensúlynak azt a zálogkővet, amelyen sem a pánszláv, sem a pángermán erők soha sokáig nem tudtak diadalt aratni.

— Ha mi kiesységünkben is nagy nemzet módjára élve be tudjuk tölteni ezt a feladatot,

Európa számára pótolhatatlan érték leszünk.

De ha opportunitásból, konjunktúrákeresők módjára bármely nagyhatalom törekvése előtt térdeket hajtunk, megérdemljük, hogy leradírozzanak a térképről. Ha el akarjuk kerülni a baloldali kilengést, tartuk kötelességünknek a jobboldali kilengések megakadályozását is. Ma a nemzet életében választóvonalat nem abban látom, hogy: baloldal vagy jobboldal. Ezek a fogalmak ma már annyira elmosódtak, hogy szélsőjobboldalnak nevezik azt a nyilasmozgalmat, amely a magántulajdont és az egyéni szabadságot negálja.

— A választóvonalat ma az jele-nti.

hol az alkotmányos érzület és hol az erőszak.

Eckhardt beszédét perecekig tartó lelkes eljenzéssel fogadta a vas-csora közönsége.

Vígsház

A legvidámabb magyar film

Abrahám Pál világhírű operettje:

3:1 a szerelem javára

Bársony Rózi, Dénes Oszkár, Békéfy — Halmay — Bilicsi — Rózsahegyivel.

Sztrájkolnak a zsidók Lengyelországban

Varsó, október 19. A lengyelországi zsidószervezetek tegnap általános sztrájkot hirdettek, hogy tiltakozzanak az egyetemen létesített ghetto intézmény ellen. A sztrájk most az egész országra kiterjedt. Reggel 8 órától dé-

lig valamennyi zsidó áruház, étterem, kávéház, gyár és iskola zárva maradt, és ma délelőtt egy zsidót sem temettek el. A nagyobb városokban gyűléseket tartottak, ahol élesen tiltakoztak a különféle zsidó intézkedések ellen.

Tudatlanságukkal védekeztek Böszörmény hivei

Budapest, október 19. A budapesti büntetőtörvényszék Kovács Miklós tanácsa Redden folytatta Böszörmény Zoltán és nyolcvan társa államfelforgatási bűnperét. Egymásután álltak az emelvény elé a vádlottak, egyszerű, foltos, rongyosruhájú emberek. Zavartan, a bírói kérdéseket legtöb-

ször meg sem értve, tagadták bűnösségüket. Beismerték, hogy Budapest ellen akarták vonulni, hogy megszállják a laktanyákat, beismerték, hogy esküt tettek Böszörménynek. Tudatlanságukkal védekeztek valamennyien.

A törvényszék a tárgyalás folytatását szerda délelőttre tűzte ki.

Tűzifát és szenet

a legjobb minőségben, legolcsóbb napiárban szállít a

Békési és Löw fa- és szénkereskedők,

a Salgó-Tarjáni Készénybánya Rt. debreceni képviselője.

Telep: Bánffy-utca 4. szám. Telefon: 19-45.
Hungária malom mellett.

Gázolt és el akart hajtani a kerékpáros — 30 pengőre büntették

Harangozó András debreceni kőműves május 10-én a Rákóczy utcán kerékpárjával elütötte a 87 éves Heckenbecker Antal nyugalmazott MÁV előjárót, úgyhogy az idős ember nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Harangozó emiatt gondatlanságból okozott súlyos testisértés címén a törvényszék elé került. A vádlott kőműves előadta, hogy az öregúr esetlett-bottlott a kerékpár előtt, nem tudta kikerülni, az elütés pillanatában ő leugrott a kerékpárról és a vállával gyengén fellök-

te az öreg urat. A balesetet véletlenül okozta és ő azonnal az elütött öreg úr segítségére sietett.

Több tanu azonban terhelő vallomást tett a kőműves ellen. Elmondották, hogy Harangozó a gázolás után el akart hajtani és nem ment Heckenbecker segítségére. A bíróság ennek alapján gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétségében bűnösnek mondta ki a kőművest és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, ami ellen a vádlott felebezést jelentett be.

Meg akarták mérgezni a valenciai miniszterelnököt

Az elmaradt rádióbeszéd háttere

Páris, október 19. Most válik csak ismertté, hogy Negrin, a spanyol köztársasági kormány miniszterelnökét

a múlt héten anarchista mérénylek megmérgezték.

Az esetet titokban tartották és a világ talán nem is szerzett volna róla tudomást, ha nem kelt feltűnést, hogy

váratlanul elmaradt az a rádióbeszéd, amelyet vasnapra tűztek ki.

A külföldi újságírók nyomozása csakhamar arra a szenzációs eredményre vezetett, hogy a miniszterelnök azért nem tud beszélni a rádióban, mert beteg, megmérgezték.

A miniszterelnököt anarchisták akarták eltenni láb alól, akik már régóta elégedetlenek a köztársasági kormány politikájával. A gyors orvosi közbelépés megmentette életét és most már a javulás útján van.

Gijón, október 19. Az asturiai keleti arcvonalon a nemzeti csapatok a partvidék mentén folytatták támadásaikat. A köztársasági csapatok kénytelenek voltak visszavonulni magasabban fekvő védelmi vonalaikba.

A nemzetiek a gyalogság, tüzérség és harcikosok harcbevételével heves rohamot intéztek a köztársasági csapatok ellen, amelyek elkeseredetten védekeztek.

Gijón, október 19. A nemzetiek repülőgépei ma folytatták a bombázásokat. Délelőtt II bombavető repülőgép több vadászrepülőgép kíséretében elrepült Gijón felett és délelőtt, valamint a kora délutáni órákban bombázták Gijont.

AUTÓSZERENCSETLENSÉG ÉRTE A KORTÉZ ELNÖKÉT

Barcelona, október 19. Martinez Barrio, a kortéz elnöke, aki autón Ordalba utazott, útközben szerencsétlenül járt. Kocsija fatörzsbe

ütközött, kétszer megfordult tengelye körül és az elnök súlyosan megsebesült.

— Agyvérzésre hajlamos idősebb embereknek a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel éhgyomorra egy kis pohárral — nagyfotosságú szolgálatot tesz azzal, hogy igen könnyű, lágy széket és kielégítő emésztést biztosít. Kerdezzé meg orvosát.

SZOMBATON TÁRSASVACSORA, VASARNAP KÉPVISELŐI BESZÁMOLÓ A MUNKÁS OTTHONBAN

Szombaton este a Margit fürdői Munkás Otthonban dr. Györki Imre 15 éves képviselősege és a 25 éve szocialista mozgalomban résztvevők emléklappal való kitüntetésé céljából társasvacsorát rendez a helybeli munkásság.

Városszerte nagy érdeklődés előzi meg dr. Györki Imre vasárnap délutáni képviselői beszámolóját is, melyre több szocialista képviselő leutazik.

Erdélyi magyar válasz Tatarescu miniszterelnöknek

Temesvár, október 19. A Magyar Párt bánáti tagozatának intézőbizottsági ülésén Jakabffy Elemér elnök válaszolt Tatarescu román miniszterelnök nagyváradi beszédére. Kijelentette, hogy felfogása szerint az állam nemzeti jellege nem zárja ki, hogy az államon belül, az állam területén élő úgynevezett kisebbségi népek sajátos népi szelleme és faji sajátosságai ne érvényesülhessenek. Ahol ezek érvényesülését lehetetlenné teszik, ott már nem nemzeti államról, hanem nemzet közileg totális államról szólhatunk. Ha a kormány valóban akarná az erdélyi magyarok fennmaradását és fejlődését, akkor mi — mondotta Jakabffy — a magunk részéről minden elkövetnénk, hogy a román és magyar állam között az európai szükségességből megkívánt kibékülés minél előbb valóra váljék.

Nagy Ernő posta műszaki tanácsos bucsuztatása

Nagy Ernő posta műszaki tanácsos a kereskedelemügyi m. kir. miniszter f. évi november 1-től a soproni postaigazgatóság műszaki ügyosztályának vezetésével bízták meg s ebből az alkalomból a debreceni postaigazgatóság személyzete az Arany Bika üvegtermében 80 terítékes bankettet rendezett a távozó főtisztviselő tiszteletére.

Nagy Ernő műszaki tanácsos kiváló képzettsége és szaktudása széles körben ismert Debrecenben, amellyel a szó nemes értelmében vett igaz ember is, akiben méltó hivatalvezetőt nyer a soproni postaigazgatóság.

Nagy Ernő érdemeit Szathmáry Ferenc postafőigazgató méltatta pohárköszöntőjében, megemlékezvén arról a hosszú sikeres működésről, amely a bucsúzó tisztviselő munkáját mindig és minden körülmények között jellemezte. Dr. Kayzler Imre postatitkár köszöntőben vett búcsút az ünnepeltől, míg Babics Sándor ny. postafőfelügyelő a régi munkatársak nevében beszélt.

Nagy Ernő műszaki tanácsos meghatóttan mondott köszönetet az ünnepeltetésért.

A rendezést körültekintően Gazdag Pál postafőmérnök végezte.

Az inségjárulékok kivetése

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok bejelentette, hogy az inségjárulékok kivetésére megjelent a belügyminiszteri rendelet. Kólcsey Sándor dr. polgármester elrendelte, hogy az adóügyi osztály a járulékokat vesse ki, közölje a polgármesterrel, a műszaki ügyosztállyal és a szociális ügyosztállyal és felhívja az elsőfokú hatóságot, hogy a kivetésről szóló értesítéseket soronkívül bézbesítse.

Az osztálysorsjáték huzása

10.000 pengőt nyertek: 8807, 36494, 61329.
5000 pengőt nyert: 64748,
3000 pengőt nyert: 40312.
1000 pengőt nyertek: 13750, 49780,
500 pengőt nyertek: 46927, 49868,
61646, 62200, 79748.
300 pengőt nyertek: 311, 2733,
6320, 16444, 34592, 39449, 54631,
61300, 74887, 77881, 79008, 85269.

Boxpárba két fiatal leány között

Budapest, október 19. Két fiatal lány, egy diáklány és egy színésznő kedden délelőtt háromsikolyos boxpárba jutott. A két nő egy daliás boxtréner miatt vívta meg a párba, amely szabályos körülmények között, női vezetőségdel, orvos jelenlétében folyt le. A trikóra vetkezett párbafelek boxkesztyűvel dagatra püfölték egymást és a három sikoly után az orvos végkimerülés címén félbeszakította a párba. A hölgyeket alig lehetett felogni a végén, annyira belefotóztak a verkedésbe. Nem békültek ki.

Szeged város tb. tanácsnoka öngyilkosságot akart elkövetni

Szeged, október 19. Megdöbbentő öngyilkossági kísérlet történt Budán „Vén Tabánhoz” címzett vendéglőben. Az egyik vendég, miután megvacsorázott, leveleket írt, aztán bement a külső terembe, ahonnan néhány perc múlva revolverdörrenés hallatszott. A pincérek berohantak és padlón fekvő találtak a jól öltözött úriembert. Kihívták a mentőket, akik az öngyilkost bevitték a Rókusba.

Mint megállapították, a vendéglőben dr. Horváth Lajos, Szeged város tb. tanácsnoka akarta eldobni magát az életet. Idegei felmondták a szolgálatot és ezért akart meghalni.

Dr. Horváth Lajos már túl van minden veszélyen.

A windsori hercegné kádja — szerencsét hoz

Newyork, október 19. A baltimore-i Biddle uca egyik régi két emeletes vöröstégglából épült házában amelyben a windsori hercegné leányveit töltötte, múzeumként mutogatják a kíváncsi amerikaiaknak a lehetőség olyan állapotban, aminőben akkor volt, midőn a windsori hercegné és anyja ott élt. Ujabbban valóságos járványos divattá fajult, hogy a nézők beleülnek a windsori hercegné egykori fürdőkádjába. Nemrég az a hír terjedt el, hogy a kád szerencsét hoz és ezért valamit kívánni szokás, mielőtt beleülnek.

Egy jegyepár karonfogva ült a kádja és nem volt hajlandó mindaddig távozni, amíg a sajtófényképezés felvétel nem készítették róluk.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Súlyos testisértés vagy szándékos emberölés?

Súlyos testisértés címén került dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró elé Fibi András debreceni fakereskedő. A vád szerint Fibi zsebkésével úgy mellbeszurta Gyarmati Sándor debreceni lakost, hogy az hetekig élethalál között lebegett és alig lehetett megmenteni az életnek.

A tárgyaláson kiderült, hogy Fibi felesége Gyarmatival együtt sörözött egy vasárnap. Sörözés után Gyarmati haza kísérte az asszonyt, be akartak menni a lakásba, Fibi azonban bezárta előttük az ajtót. Gyarmati erre be-

nyomta az ajtót és arcul ütötte a fakereskedőt, aki erre előkapta zsebkését és teljes erővel Gyarmati mellébe vágta. A szúrás csaknem megölte Gyarmatit, a kés a bordák között mélyen behatolt a testébe és még a szfvburkot is megsértette.

Jóna Kálmán dr. bíró nem boott ítéletet az ügyben, hanem az ügyész indítványára áttette az ügyet a törvényszék tanácsüléséhez, miután nem súlyos testisértés, hanem szándékos emberölés kísérlete fogorog fenn.

24 pengővel, kerékpáron Budapestre akart szökni egy kifutófiú

A Süskind és Társa Piac uca 9. szám alatti cipőgyár kifutóját hét-főn délelőtt kerékpáron elküldték az OTI-hoz, hogy 24 pengőt fizessen be. A 17 éves fiú azonban nem teljesítette a megbízást, hanem kerékpáron Budapest felé vette útját, előbb azonban 13 pengőt kosztadónőjének kifizetett. Szajolban a csendőröknek gyanus lett a debreceni névtáblával ellátott kerékpár és igazolásra szólították fel a fiút,

aki eleinte hazudozott, később azonban őszinte vallomást tett.

A csendőrség értesítette a fiú feltartóztatásáról a debreceni rendőrséget, ahol közben a károsult már megtette a feljelentést. Miután azonban a kerékpár és a pénz nagyrésze megkerült a károsult visszavonta a feljelentést s így a jó családból származó fiú olesón ússza meg a kalandot.

Hatóság elleni erőszak és vallás elleni vétségért 10 napi fogházra ítélték egy cselédleányt

Hatóság elleni erőszak, vallás elleni vétség és hatóság elleni kihágás címén került kedden délelőtt dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró elé Tóth Julianna debreceni cselédleány. A vád szerint januárban a szegényházban dr. Tarr Imre orvos tisztasági vizsgálatot tartott és amikor meg akarták vizsgálni Tóth Juliannát, a lány hevesen kikelt a vizsgálat ellen, ordított, az Istent szidta, majd felkapott egy edényt és a vizsgálóbizottsághoz vágta. Az edény azonban célt tévesztett és az egyik szegényházi alkalmazottat találta.

A törvényszék előtt a vádlott

cselédleány beismerte bűnösségét. Elmondotta, hogy elvesztette a fejét, amikor valaki a bizottság közül azt mondta rá, hogy ő nem tisztja. Nem emlékszik semmire, öntudatlan állapotban kapálózott és vagdalkozott.

A tanúk vallomásából kiderült, hogy a magából kikelt lányt csak úgy tudták megfékezni, hogy az egyik szegényházi alkalmazott hátulról elkapta a lábát és kirántotta alóla. Alig tudták lecsillapítani.

A törvényszék egyrendbeli hatóság elleni erőszak s vallás elleni vétségben mondomta ki bűnösnek Tóth Juliannát s ezért jogerősen 10 napi fogházra ítélté.

Weisz Pál hódmezővásárhelyi főrabbit javasolta a debreceni statusquo izraelita hitközség közgyűlése debreceni főrabbinak

A debreceni statusquo izraelita hitközség este tartotta főrabbi-választó közgyűlését a hitközség tanácstermében. A közgyűlési tagok csaknem teljes számban megjelentek a közgyűlésen, amelyet Ungár Jenő elnök nyitott meg.

Az elnök bejelentette, hogy Grósz Nagy Ferenc alelnök, Révész Vilmos helyettes pénzügyi előjáró és dr. Kun Miklós pénzügyi előjáró lemondott tisztségéről, de lemondottak előjárósági tagságukról Aczél Jenő dr., Gáll Samu, Lukács Jenő, Lukács Izidor. A lemondott előjárósági tagok helyére alapszabály szerint másokat hívtak be.

Ungár elnök ezután kifejtette, hogy a papkérdésnek ebben a ciklusában be kell fejeződnie, éppen ezért javasolja, hogy a lemondott vezetőségi tagokat kérje fel a közgyűlés, hogy eb-

ben a ciklusban még vállalják tisztségüket. Ő maga is foglalkozott a lemondás gondolatával, de arra az elhatározásra jutott, hogy nem akadályozhatja meg a többségi akarat érvényesülését lemondásával. Foglalkozott az elnök az egyik debreceni reggeli lap azon beállításával, mintha a főrabbi-választásban valamilyen politikai szerep is közrejátszik.

Ezt a vádat az elnökség hivatalból fogja megcáfolni.

Az ügyész felolvasta ezután a közgyűlés javaslatát, amely szerint

a debreceni statusquo izraelita hitközség főrabbi székébe dr. Weisz Pál hódmezővásárhelyi főrabbit ajánlja.

Dr. Kardos Albert és dr. Brunner Lajos hozzászólása után a közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta.

Férfi szövet Kalapok Ingek

teljes öszi raktárával várja Ont is a

Benyáts ÁRUHÁZ

58 pályázat érkezett a diakonisszaszékház építésére

A diakonissza székház építésére kiírt pályázat határideje most járt le. A bizottság Kolozsvári Kiss László lelkész elnöke alatt összeült és megállapította, hogy 58 pályázat érkezett be. Ezek közül a nagy többség debreceni, vidékről és a fővárosból inkább csak a műszaki részekre akadt pályázó. A döntést egy kibővített bizottság hozza meg a lehető legsürgősebben minden valószínűség szerint még a jövő hét elején, mert a munkálato- kat még ebben a hónapban ki akarják adni.

Jövő nyáron utazik Hitler Rómába

Berlin, október 19. Illetékes helyről ered az az értesülés, hogy Hitler birodalmi vezér és kancellár

ebben az évben már nem fogja viszonzni Mussolini miniszterelnök németországi látogatását. A terv az, hogy Hitler a jövő év júniusában utazik Rómába.

Elrendelték Sóllyom Janka elővezetését

Budapest, október 19. Dr. Math Ferenc büntetőjársárbíró mára tüzött ki tárgyalást Sóllyom Janka, az ismert dívoz bűnügyében, aki ellen sikkasztás vétsége címén indult meg az eljárás. A vád szerint ugyanis egy perzsaszőnyeget, amely le volt foglalva, nem találtak meg nála és a gyanú szerint azt azért vitette el, hogy a végrehajtás alól mentesüljön.

Sóllyom Janka ügyében már nem először tüzött ki tárgyalást a járásbíró. Régebben sem lehetett azt megtartani, mert a vádlott nő nem jelen meg. Ma ugyancsak nem jelent meg és mivel távolmaradását sem igazolta, a járásbíró elrendelte elővezetését.

Hungária filmszínház.

MA UTOLJARA

a szellemes magyar vigjáték:
A férfi mind örült!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
PARAMOUNT HIRADÓ!

Holnap: a világszenzáció!

„ANGYAL”
MARLENE DIETRICH!!!

gondolatát, az erőszak helyett a nemzetközi rendbe beilleszkedést, a mértéktelen önzés helyett egymás megbecsülését és a telebaráti szeretetet jelölte ki.

A jobboldali szélsőség, amely kereszténynek hirdeti magát, sokkal közelebb áll a bosszúálló Jehovához, mint Jézus Krisztushoz.

Szent István a pusztító nacionalizmus helyébe az építő nacionalizmust ültette s ezért nem pusztult el a magyarság, mint a hunok és avarok. A szentistváni állameszme alkotmányos volt, szabad férfiakat és nem szolgálakat akart ebben az országban. Mit szóljunk a ma jelentkező új Koppányokhoz, akik nem is lóháton, hanem biciklin akarják megmenteni az országot?

A biciklis Koppányok felfelé görnyednek, lefelé taposnak, ambíciójuk, hogy minél jobboldalibb tudjanak taposni.

— A ma jelenlévő totalitás csak mindenható államot tud elképzelni, ellenőrizetlenül gázol végig minden egyéni jogon, ha ezt a maga érdekében szükségesnek tartja. Annál tökéletesebb egy állam kormányzata, minél több renddel és szabadsággal van összekapcsolva.

— Szent István békés együttműködésbe fogta a népeket. Miféle totalitás volna az, amely eltűrné a magyar nemzet eltéphetetlen kötelekibe tartozó testvérei kizárását

és miféle magyarság volna az, amely képes volna pusztulásba taszítani a tőlünk elszakított magyar véreinket, csak azért, hogy itt ideiglenesen a maga hatalma alá pódiumot állítson? Ha itt valaha a totalitás szegénye ránk szakadna, elveszíténénk erkölcsi jogunkat ahhoz, hogy elszakított magyar véreink számára bármiféle jogokat követeljünk.

— Külpolitikai értelemben is megvan a szentistváni államgondolat fokozott jelentősége. Megteremtette a Duna-Tisza völgyében az európai egyensúlyt azt a zálogkövet, amelyen sem a pánszláv, sem a pángermán erők soha sokáig nem tudták diadalt aratni.

— Ha mi kiesinségünkben is nagy nemzet módjára élve be tudjuk tölteni ezt a feladatot,

Európa számára pótolhatatlan érték leszünk.

De ha opportunitásból, konjunktúrakeresők módjára bármely nagyhatalom törekvése előtt térdeket hajtunk, megérdemljük, hogy leradírozzanak a térképről. Ha el akarjuk kerülni a baloldali kilengést, tartasuk kötelességünknek a jobboldali kilengések megakadályozását is. Ma a nemzet életében választóvonalat nem abban látom, hogy: baloldal vagy jobboldal. Ezek a fogalmak ma már annyira elmosódtak, hogy szélsőjobboldalinak nevezik azt a nyilasmozgalmat, amely a magántulajdont és az egyéni szabadságot negálja.

— A választóvonalat ma az jelent.

hol az alkotmányos érzület és hol az erőszak.

Eckhardt beszédét perecekig tartó lelkes éljenzéssel fogadta a vasóra közönsége.

Vígyszínház

A legvidámabb magyar film
Abrahám Pál világhírű operettje:
3:1 a szerelem javára

Bárony Rózsi, Dénes Oszkár,
Békffy — Halmay — Bilcsi — Rósahegyi-vel.

Sztrájkolnak a zsidók Lengyelországban

Varsó, október 19. A lengyelországi zsidószerzők tegnap általános sztrájkot hirdettek, hogy tiltakozzanak az egyetemen létesített ghetto intézmény ellen. A sztrájk most az egész országra kiterjedt. Reggel 8 órától dé-

lig valamennyi zsidó áruház, étterem, kávéház, gyár és iskola zárva maradt, és ma délelőtt egy zsidót sem temettek el. A nagyobb városokban gyülekeket tartottak, ahol élesen tiltakoztak a különféle zsidó intézkedések ellen.

Tudatlanságukkal védekeztek Böszörmény hivei

Budapest, október 19. A budapesti büntetőtörvényszék Kovács Miklós tanácsa kedden folytatta Böszörmény Zoltán és nyolevan társa államfelelősségi bűnperét.

Egymásután álltak az emelvény elé a vádlottak, egyszerű, foltos, rongyosruhájú emberek. Zavartan, a bírói kérdéseket leg több-

ször meg sem értve, tagadták bűnösségüket. Beismerték, hogy Budapest ellen akartak vonulni, hogy megszállják a laktanyákat, beismerték, hogy esküt tettek Böszörménynek. Tudatlanságukkal védekeztek valamennyien.

A törvényszék a tárgyalás folytatását szerda délelőttre tűzte ki.

Tűzifát és szenet

a legjobb minőségben, legolcsóbb napiárban szállit a

Békési és Löw fa- és szénkereskedők,

a Salgó-Tarjáni Készémbánya R. T. debreceni képviselője.

Telep: Bánffy-utca 4. szám. Telefon: 19-45.
Hungária malom mellett.

Gázolt és el akart hajtani a kerékpáros — 30 pengőre büntették

Harangozó András debreceni kőműves május 10-én a Rákóczy utcán kerékpárjával elütötte a 87 éves Heckenbecker Antal nyugalmazott MÁV előjárót, úgyhogy az idős ember nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Harangozó emiatt gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén a törvényszék elé került. A vádlott kőműves előadta, hogy az öregúr esettelt-bottlott a kerékpár előtt, nem tudta kikerülni, az elütés pillanatában ő leugrott a kerékpárról és a vállával gyengén fellök-

te az öreg urat. A balesetet véletlenül okozta és ő azonnal az elütött öreg úr segítségére sietett.

Több tanu azonban terhelő vallomást tett a kőműves ellen. Elmondották, hogy Harangozó a gázolás után el akart hajtani és nem ment Heckenbecker segítségére. A bíróság ennek alapján gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségében bűnösnek mondta ki a kőművest és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, ami ellen a vádlott felbezést jelentett be.

Meg akarták mérgezni a valenciai miniszterelnököt

Az elmaradt rádióbeszéd háttér

Páris, október 19. Most válik csak ismertté, hogy Negrin, a spanyol köztársasági kormány miniszterelnökét

a múlt héten anarchista mérénnyelők megmérgezték. Az esetet titokban tartották és a világ talán nem is szerzett volna róla tudomást, ha nem kelt feltűnést, hogy

véletlenül elmaradt az a rádióbeszéd, amelyet vasárnapra tűztek ki.

A külföldi újságírók nyomozása csakhamar arra a szenzációs eredményre vezetett, hogy a miniszterelnök azért nem tud beszélni a rádióban, mert beteg, megmérgezték.

A miniszterelnököt anarchisták akarták eltenni láb alól, akik már régóta elégedetlenek a köztársasági kormány politikájával. A gyors orvosi közbelépés megmentette életét és most már a javulás útján van.

Gijón, október 19. Az asturiai keleti arcvonalon a nemzeti csapatok a partvidék mentén folytatták támadásaikat. A köztársasági csapatok kénytelenek voltak visszavonulni magasabban fekvő védelmi vonalaikba.

A nemzetiek a gyalogság, tüzérség és harcikosok harcavetésével heves rohamot intéztek a köztársasági csapatok ellen, amelyek elkeseredetten védekeztek.

Gijón, október 19. A nemzetiek repülőgépei ma folytatták a bombázásokat. Délelőtt 11 bombavető repülőgép több vadászrepülőgép kíséretében elrepült Gijón felett és délelőtt, valamint a kora délutáni órákban bombázták Gijont.

AUTÓSZERENCSETLENSÉG ERTE A KORTEZ ELNÖKÉT

Barcelona, október 19. Martínez Barrio, a kortez elnöke, aki autón Ordalba utazott, útközben szerencsétlenül járt. Kocsija fatörzsbe

ütközött, kétszer megfordult tengelye körül és az elnök súlyosan megsebesült.

— **Agyvérzésre hajlamos idősebb embereknek a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel éhgyomorral egy kis pohárral — nagyfontosságú szolgálatot tesz azzal, hogy igen könnyű, lágy székletet és kielégítő emésztést biztosít. Kérdezze meg orvosát.**

SZOMBATON TÁRSASVACSORA, VASÁRNAP KÉPVISELŐI BESZÁMOLÓ A MUNKÁS OTTHONBAN

Szombaton este a Margit fürdői Munkás Otthonban dr. Györki Imre 15 éves képviselője és a 25 éve szocialista mozgalomban résztvevők emléklappal való kitüntetés céljából társasvacsorát rendez a helybeli munkásság.

Városszerte nagy érdeklődés előzi meg dr. Györki Imre vasárnap délutáni képviselői beszámolóját is, melyre több szocialista képviselő leutazik.

Erdélyi magyar válasz Tatarescu miniszterelnöknek

Temesvár, október 19. A Magyar Párt bánati tagozatának intézőbizottsági ülésén Jakabffy Elemér elnök válaszolt Tatarescu román miniszterelnök nagyváradi beszédére. Kijelentette, hogy felfogása szerint az állam nemzeti jellege nem zárja ki, hogy az államon belül, az állam területén élő úgynevezett kisebbségi népek sajátos népi szelleme és faji sajátosságai ne érvényesülhessenek. Ahol ezek érvényesülését lehetetlenné teszik, ott már nem nemzeti államról, hanem nemzetközileg totális államról szólhatunk. Ha a kormány valóban akarná az erdélyi magyarok fennmaradását és fejlődését, akkor mi — mondotta Jakabffy — a magunk részéről minden elkövetnénk, hogy a román és magyar állam között az európai szükségességből megkívánt kibékülés minél előbb valóra váljék.

Nagy Ernő posta műszaki tanácsos bucsuztatása

Nagy Ernő posta műszaki tanácsost a kereskedelemügyi miniszter f. évi november 1-től a soproni postaigazgatóság műszaki ügyosztályának vezetésével bízták meg s ebből az alkalomból a debreceni postaigazgatóság személyzete az Arany Bika üvegtermében 80 terítékes bankettet rendezett a távozó főtisztviselő tiszteletére.

Nagy Ernő műszaki tanácsos kiváló képzettsége és szaktudása széles körben ismert Debrecenben, amellyel a szó nemes értelmében vett igaz ember is, akiben méltó hivatalvezetőt nyer a soproni postaigazgatóság.

Nagy Ernő érdemeit Szathmáry Ferenc postafőigazgató méltatta pohárköszöntőjében, megemlékezvén arról a hosszú sikeres működésről, amely a bucsúzót tisztviselő munkáját mindig és minden körülmények között jellemezte. Dr. Kayzler Imre postatitkár köszöntőben vett búcsút az ünnepeltől, míg Babics Sándor ny. postafőfelügyelő a régi munkatársak nevében beszélt.

Nagy Ernő műszaki tanácsos meghatottan mondott köszönetet az ünnepeltetésért.

A rendezést körültekintően Gazdag Pál postafőmérnök végezte.

Az inségjárulékok kivételése

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok bejelentette, hogy az inségjárulékok kivételése megjelent a belügyminiszteri rendelet. Kolesy Sándor dr. polgármester elrendelte, hogy az adóügyi osztály a járulékokat vesse ki, közzölje a polgármesterrel, a műszaki ügyosztállyal és a szociális ügyosztállyal és felhívta az elsőfokú hatóságot, hogy a kivételről szóló értesítéseket soronkívül kézbesítse.

Az oszlálysorsjáték huzása

10.000 pengőt nyertek: 8807, 36494, 61329.
5000 pengőt nyert: 64748,
3000 pengőt nyert: 40312.
1000 pengőt nyertek: 13750, 49780,
500 pengőt nyertek: 46927, 49868,
61646, 62200, 79748.
300 pengőt nyertek: 311, 2733,
6320, 16444, 34592, 39449, 54631,
61300, 74887, 77881, 79008, 85269.

Boxpárbaj két fiatal leány között

Budapest, október 19. Két fiatal lány, egy diáklány és egy színésznő tetten délelőtt háromszikolyos boxpárbajt vívott. A két nő egy daliás boxtréner miatt vívta meg a párbajt, amely szabályos körülmények között, női vezetőséggel, orvos jelenlétében folyt le. A trikóra vetkezett párbajfelek boxkesztyűvel dagatra püfölték egymást és a három sikoly után az orvos végkimerülés címén félbeszakította a párbajt. A hölgyeket alig lehetett ledolgozni a végén, annyira belejártak a verekedésbe. Nem békültek ki.

Szeged város tb. tanácsnoka öngyilkosságot akart elkövetni

Szeged, október 19. Megdöbbentő öngyilkossági kísérlet történt Budán. Vén Tabánhoz címzett vendéglőben. Az egyik vendég, miután megvacsorázott, leveleket írt, aztán bement a kúlon terembe, ahonnan néhány perc múlva revolverdörrenés hallatszott. A pincérek berohantak és padlón fekvő találták a jól öltözött úriembert. Kihívták a mentőket, akik az öngyilkost bevitték a Rókusba.

Mint megállapították, a vendéglőben dr. Horváth Lajos, Szeged város tb. tanácsnoka akarta eldobni magától az életét. *Idégei felmondták a szolgálatot és ezért akart meghalni.*
Dr. Horváth Lajos már túl van minden veszélyen.

A windsori hercegné kádja szerencsét hoz

Newyork, október 19. A ballimori Biddle uca egyik régi két emeletes vöröstéglából épült házát, amelyben a windsori hercegné leányveit töltötte, múzeumként mutogatják a kíváncsi amerikaiaknak a lehetőségig olyan állapotban, amilyenben akkor volt, midőn a windsori hercegné és anyja ott élt. Ujabbán valóságos járványos divattá fajult, hogy

a nézők beleülnek a windsori hercegné egykori fürdőkádjába. Nemrég az a hír terjedt el, hogy a kád szerencsét hoz és ezért valamit kívánni szokás, mielőtt beleülnek.

Egy jegyespár karanfogva ült a kádba és nem volt hajlandó mindaddig távozni, amíg a sajtófényképezés felvételt nem készítettek róluk.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Súlyos testisértés vagy szándékos emberölés?

Súlyos testisértés címén került dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró elé Fibi András debreceni fakereskedő. A vád szerint Fibi zsebkésével úgy mellbeszurta Gyarmati Sándor debreceni lakost, hogy az hetekig élethalál között lebegett és alig lehetett megmenteni az életnek.

A tárgyaláson kiderült, hogy Fibi felesége Gyarmatival együtt sörözött egy vasárnap. Sörözés után Gyarmati haza kísérte az asszonyt, be akartak menni a lakásba, Fibi azonban bezárta előttük az ajtót. Gyarmati erre be-

nyomta az ajtót és arcul ütötte a fakereskedőt, aki erre előkapta zsebkését és teljes erővel Gyarmati mellébe vágta. A szúrás csaknem megölte Gyarmati, a kés a bordák között mélyen behatolt a testébe és még a szívburkot is megsértette.

Jóna Kálmán dr. bíró nem hoott ítéletet az ügyben, hanem az ügyész indítványára áttette az ügyet a törvényszék tanácsüléséhez, miután nem súlyos testisértés, hanem szándékos emberölés kísérlete forog fenn.

24 pengővel, kerékpáron Budapestre akart szökni egy kifutófiú

A Süskind és Társa Piac uca 9. szám alatti cipőgyár kifutóját hét-főn délelőtt kerékpáron elküldték az OTI-hoz, hogy 24 pengőt fizessen be. A 17 éves fiú azonban nem teljesítette a megbízást, hanem kerékpáron Budapest felé vette útját, előbb azonban 13 pengőt készadónőjének kifizetett. Szajolban a csendőröknek gyanus lett a debreceni névtáblával ellátott kerékpár és igazolásra szólították fel a fiút,

aki eleinte hazudozott, később azonban őszinte vallomást tett.

A csendőrség értesítette a fiú feltartóztatásáról a debreceni rendőrséget, ahol közben a károsult már megtette a feljelentést. Miután azonban a kerékpár és a pénz nagyrésze megkerült a károsult visszavonta a feljelentést s így a jó családból származó fiú olesón ússza meg a kalandot.

Hatóság elleni erőszak és vallás elleni vétségért 10 napi fogházra ítélték egy cselédleányt

Hatóság elleni erőszak, vallás elleni vétség és hatóság elleni kihágás címén került kedden délelőtt dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró elé Tóth Julianna debreceni cselédleány. A vád szerint januárban a szegényházban dr. Tarr Imre orvos tisztasági vizsgálatot tartott és amikor meg akarták vizsgálni Tóth Juliannát, a lány hevesen kikelt a vizsgálat ellen, ordított, az Istent szidta, majd felkapott egy edényt és a vizsgálóbizottsághoz vágta. Az edény azonban célt tévesztett és az egyik szegényházi alkalmazottat találta.

A törvényszék előtt a vádlott

cselédleány beismerte bűnösségét. Elmondotta, hogy elvesztette a fejét, amikor valaki a bizottság közül azt mondta rá, hogy ő nem tiszta. Nem emlékszik semmire, öntudatlan állapotban kapálózott és vagdalkozott.

A tanuk vallomásából kiderült, hogy a magából kikelt lányt csak úgy tudták megfékezni, hogy az egyik szegényházi alkalmazott hátulról elkapta a lábát és kirántotta alóla. Alig tudták lecsillapítani.

A törvényszék egyrendbeli hatóság elleni erőszak s vallás elleni vétségben mondta ki bűnösnek Tóth Juliannát s ezért jogerősen 10 napi fogházra ítélte.

Weisz Pál hódmezővásárhelyi főrabbit javasolta a debreceni statusquo izraelita hitközség közgyűlése debreceni főrabbinak

A debreceni statusquo izraelita hitközség este tartotta főrabbi-választó közgyűlését a hitközség tanácstermében. A közgyűlési tagok csaknem teljes számban megjelentek a közgyűlésen, amelyet Ungár Jenő elnök nyitott meg.

Az elnök bejelentette, hogy Grósz Nagy Ferenc alelnök, Révész Vilmos helyettes pénzügyi elöljáró és dr. Kum Miklós pénzügyi elöljáró lemondott tisztségéről, de lemondottak elöljárósági tagságukról Aczél Jenő dr., Gáll Samu, Lukács Jenő, Lukács Izidor. A lemondott elöljárósági tagok helyére alapszabály szerint másokat hívott be.

Ungár elnök ezután kifejtette, hogy a papkérdésnek ebben a ciklusban be kell fejeződnie, éppen ezért javasolja, hogy a lemondott vezetőségi tagokat kérje fel a közgyűlés, hogy eh-

ben a ciklusban még vállalják tisztségüket. Ő maga is foglalkozott a lemondás gondolatával, de arra az elhatározásra jutott, hogy nem akadályozhatja meg a többségi akarat érvényesülését lemondásával. Foglalkozott az elnök az egyik debreceni reggeli lap azon beállításával, mintha a főrabbi választásban valamilyen politikai szerep is közrejátszik.

Ezt a vádat az elnökség hivatalból fogja megcáfolni.

Az ügyész felolvasta ezután a közgyűlés javaslatát, amely szerint

a debreceni statusquo izraelita hitközség főrabbi székébe dr. Weisz Pál hódmezővásárhelyi főrabbit ajánlja.

Dr. Kardos Albert és dr. Brunner Lajos hozzászólása után a közgyűlés a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Férfi szövet Kalapok Ingek

teljes őszi raktárával várja Ont is a

Benyáts ÁRUHÁZ

58 pályázat érkezett a diakonisszaszékház építésére

A diakonissza székház építésére kiírt pályázat határideje most járt le. A bizottság Kolozsvári Kiss László lelkész elnöke alatt összeült és megállapította, hogy 58 pályázat érkezett be. Ezek közül a nagy többség debreceni, vidékről és a fővárosból inkább csak a műszaki részekre akadt pályázó. A döntést egy kibővített bizottság hozza meg a lehető legsürgősebben minden valószínűség szerint még a jövő hét elején, mert a munkálatokat még ebben a hónapban ki akarják adni.

Jövő nyáron utazik Hitler Rómába

Berlin, október 19. Illetékes helyről ered az az értesülés, hogy Hitler birodalmi vezér és kancellár

ebben az évben már nem fogja vizsgozni Mussolini miniszterelnök németországi látogatását.

A terv az, hogy Hitler a jövő év júniusában utazik Rómába.

Elrendelték Sólyom Janka elővezetését

Budapest, október 19. Dr. Math Ferenc büntetőjársbíró mára tüzött ki tárgyalást Sólyom Janka, az ismert dívoz bűnügyében, aki ellen sikkasztás vétsége címén indult meg az eljárás. A vád szerint ugyanis egy perzsaszőnyeget, amely le volt foglalva, nem találtak meg nála és a gyanú szerint azt azért vitette el, hogy a végrehajtás alól mentesüljön.

Sólyom Janka ügyében már nem először tüzött ki tárgyalást a járásbíró. Régebben sem lehetett azt megtartani, mert a vádlott nő nem jelent meg. Ma ugyancsak nem jelent meg és mivel távolmaradását sem igazolta, a járásbíró elrendelte elővezetését.

Hungária filmszínház.

MA UTOLJÁRA

a szellemes magyar vigjáték:
A férfi mind örült!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
PARAMOUNT HIRADÓ!

Holnap: a világszenzáció:
„ANGYAL”
MARLENE DIETRICH!!!

METEOR MOZI MŰSORA

Szurdán:
Fél 7—9 óraker! Annabellával:
FÉNYEK AZ EJSZAKÁBAN
és kísérő műsor!

A földszugárzás kutatás legújabb vívmányairól és eredményeiről tart előadást dr. Kántor tisztorvos Debrecenben

Nagy érdeklődés előzi meg dr. Kántor E. Ödön m. kir. tisztorvos előadását, amelyet csütörtökön este hat óraker tart az Arany Bika kistermében a földszugárzásról.

Dr. Kántor Ödön Sárvaron teljesít szolgálatot és debreceni barátai és ismerősei meghívásának tesz eleget, amikor itt előadást tart. A földszugárzás kutatás a legújabb tudományos kutatási irány, amely sok eddig ismeretlen területet tár úgy a betegségek gyógyítását, mint a mezőgazdasági termelési bajok elhárítását kutatók elé.

A földből negatív elektromos sugárzás árad ki, ezt az elektromos sugárzást a föld alatti víz, szén, vagy ércréteg vezeti és ahol ilyen sugárzás hatol ki a földből, ott súlyos betegségeket idéz elő úgy az emberben, mint az állatokban, sőt a növényekben is.

Sajnos ez a tudomány Magyarországon még teljesen új dolog — írja dr. Kántor Ödön egyik debreceni ismerősének — és így mint úttörőnek nehez a sorom, de azt hiszem, rövidesen eljön az idő, amikor a biológiai, biopathológiai téren nélkülözhetetlen faktorrá válik a földszugárzás és hatásainak ismerete. Minthogy pedig óriási egyéni, egészségügyi és nemzetgazdasági érdekek is fűződnek hozzá, így nem sajnálom időt és fáradságot, hogy ez új felfedezés Magyarországon is meghozza áldásos gyümölcseit. Előadásom mindenkit érdekel s bár tudományos alapon fogom a földszugárzás létezését és káros hatásait bizonyítani, mégis mindenki által megérthető és élvezhető előadás lesz. Fontosnak tartom a debreceni előadást azért is, mert Debrecen kultúrális és gazdasági központ s előadásom nemzetgazdasági vonatkozásai jobb talajra sehol sem találhatóak.

Dr. Kántor Ödön tisztorvos már tartott előadást Budapesten, Győrben, Pápán és Szombathelyen is, mindenütt nagy sikert aratott és már több helyen meg is indult a földszugárzás kutatás.

Debrecen kitűnő orvostársadalma, fizikusai és gazdái élénk érdeklődéssel néznek Kántor előadására, amely teljesen ingyenes, semmiféle belépődíjat nem szednek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Balogh Péter közműves, fia Péter, ifj. Gyurkó István MÁV lakatos, fia István, Czako István festősegéd, leánya Erzsébet, Nagy Gábor timár, leánya Róza, Kalmár József napszámos, fia József, Nagy Imre napszámos, leánya Mária.

Eljegyzések: Wozitrovski Péter gépész—Diszegi Julia, Kepets Ferenc keresk.—Füredi Rózi, Erdelics József kocsis—Fejes Mária, Balog János fm.—Csávás Róza, Gubancsik Sándor közműves—Szabó Róza, Erdei János timár—Géder Julia.

Házasságok: dr. Kocsis János ny. gimnáziumi tanár—Környei Hermína. Antal István sofför—Vesztergom Ilona.

Halálozások: özv. B. Nagy Imréné ref. 79 éves, Bezerédi u. 12. Csonka Tibor ref. 1 éves, Magyar u. 8. Nagy József r. kat. 73 éves, Honvéd u. 47. Kókas Jánosné ref. 42 éves, Tegez u. 28. szám, özv. Szivós Józsefné ref. 82 éves, Belleföld 57. özv. Heller Józsefné ref. 45 éves, Csörz u. 19.

Csontvázat találtak egy személgödörben

Különös leletre bukkantak Berettyóújfaluban. Egy személgödör ásása közben öt méter mélységben egy ülő emberi csontvázat találtak. Értékesítették a furcsa leletről a debreceni ügyészséget, amely megállapította, hogy a csontváz ötven, vagy száz év előtt elhalt emberé

volt. Valószínű, hogy egy szerencsétlen csavargó pihent le egy téli éjszakán a személdomb alján, elalmosodott, belepte a hó, megfagyott és holttestére ráhordták a szemetet, úgyhogy, amikor a hó elolvadt, már méteres szemét borította a szerencsétlen holttestét.

Zsarolás kísérletéért 20 pengő pénzbüntetés

Egy derecskei cselédleány **Bíró Margit** zsarolás kísérlete címén került kedden délelőtt a törvényszék **Tokay**-tanácsa elé. A vád szerint a cselédleány májusban levelet írt **Zara József** hoszúpályi hentes és kocsárosnak, akit megfenyegetett, hogy

feljeleníti a rendőrségen, ha nem fizet neki 500 pengőt.

A kocsáros azonban nem fizetett, sőt *feljelenítést tett a cselédleány ellen.*

A tárgyaláson kiderült, hogy **Bíró Margit** nemrég töltötte ki *két és fél évi fegyházbüntetését*, amit újszülött gyermeke megöléséért kapott szándékos emberölés címén. A leány előadta, hogy

*a gyermek apja **Zara József** volt, ő a kocsáros biztatására ölte meg gyermekét.*

— **Zara József** azt ígérte nekem, hogy ha nem keverem bele az ő nevét az ellenem indított bűnyü-

ben, ha nem árulom el, hogy ő a gyermek apja, akkor kiszabaduláson után gondoskodni fog rólam. Amikor kitöltöttem a büntetésemet, kértem Zarát, hogy 500 pengő tartásdíjat, amit rajtam követelnek, fizessen meg helyettem a kinstárnak, **Zara** azonban nem akart fizetni, cserbenhagyott. Erre fenyegettem meg, hogy mindent elárulok a rendőrségnek, mire ő feljelenített.

Zara kijelentette, hogy **Bíró Margit** nem mond igazat, *nem ő a gyermek apja, ő nős ember.* Tagadja, hogy a gyermek megölésére biztatta volna a lányt, aki meg akarja őt zsarolni, *a feleségéhez is írt egy fenyegető zsaroló levelet.*

A törvényszék a bizonyítási eljárás befejezése után zsarolás vétségének kísérletében *mondotta ki bűnösnek Bíró Margitot* s ezért az enyhítő körülményekre való figyelemmel 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

A hastífusz esetek nagyobb számú jelentkezése a Csapó-kert északkeleti részében és a Gerébi telepen

Debrecenben évről-évre visszatérőleg az őszi időszakban nagyobb számú hastífusz megbetegedés szokott előfordulni. Az idén jelentkezett typhus megbetegedések száma azonban semmi esetre sem haladja meg az átlagot, sőt az eddigiek szerint alatta marad annak a számnak, amely az 1934—1936. években előfordult. A hatóság részéről — mint az köztudomású — számos intézkedés történt arra vonatkozólag, hogy a tifusz járványszerű fellépése megakadályozható legyen. Egyéb célszerű intézkedésektől eltekintve a lakosság jelentékeny része, különösképpen azok, akik a sok évre terjedő megfigyelések szerint a város u. n. tifuszgóc-pontjaiban laknak, a f. év tavaszán és nyarán typhus elleni védőoltásban részesítettek.

Az idén bejelentett hastífusz esetek járványtani kivizsgálása során azonban feltűnt, hogy

a városnak egy olyan helyén kezdének typhus esetek szaporodni, ahol eddig hasonló megbetegedések csak ritkán fordultak elő. A Csapó-kert északkeleti részében és a szomszédos Gerébi telepen szeptember elejétől napjainkig, tehát 6 hét folyamán 18 hastífusz megbetegedés fordult elő.

Ezen körülírt helyen jelentkező járványszerű jelenségek okának kivizsgálása ezidőszereint folyamatban van. Széleskörű bacillus-gazda kutató vizsgálatokat rendelt el a m. kir. tiszti főorvosi hivatal annak a körülménynek tisztázása érdekében, hogy esetleg nem egy, ezideig ismeretlen typhus-bacillus-gazda terjeszti-e a fer-

tőzést. A szóbanforgó területen levő udvari kúta vizének laboratóriumi vizsgálata is folyamatban van. További megbetegedések elkerülése, illetve a betegség járványossá válásának megakadályozása érdekében

szükségessé vált az említett városrészben lakó érdekelt lakosság typhuselleni védőoltásának végrehajtása is.

Epen ezért dr. **Gärtner István** m. kir. tiszti főorvos javaslatára

a város polgármestere kötelezőleg elrendelte, hogy a Keresztvárosi u., Magyar u., Mátyás Király u., Apponyi u., Németh u., Lóding u., Kacagány u., Fülöp u., György u., Király Ferenc u. és a Sámsoni út veszélyeztetett részein, mintegy 1200 főnyi lakosság typhus elleni védőoltásban részesíttessék.

Az első oltások f. hó 17-én vasárnap a reggeli órákban öt városi kerületi orvos közreműködésével már végre is hajtottak.

Bizton remélhető, hogy ezen védőoltások alkalmazása és különböző egyéb járványrendészeti intézkedések útján elérhető lesz, hogy a Csapó-kerti és a Gerébi-telepi ezideig még szörványos hastífusz esetek nem fognak járványvá fajulni. Természetesen kötelező azonban a város egész lakosságának, de különösen a veszélyeztetett területeken élőknek, hogy a maguk részéről is mindent elkövetssenek a fertőződés megakadályozása céljából. Így különösen az általános tisztaságra, egészséges ételmiszterek és megbízható jó ivóvíz fogyasztására, a betegek láto-

gatásának elkerülésére és a legyek ellen való intenzív védekezésre hívjuk fel a lakosság figyelmét.

Borisz bolgár király Párisba, Londonba és Berlinbe utazik

London, október 19. **Borisz** király szigorúan rangrejtve, **Rilszki** gróf név alatt szerdán elutazik Szófiából, hogy **Párisba, Londonba, Berlinbe és egyéb európai fővárosokba látogasson.**

Utja a legutóbbi hadgyakorlatokkal, a felfegyverkezéssel és a bolgár hadsereg fejlesztésének törvényesítésével függ össze. A fenyegető kabinetválságot Szófiában elhárították és a vitás kérdéseket a király távollétében idejére kikapcsolták.

Rácz Károly siremlékének leleplezése

A Debreceni Városi Dalegylet volt aranyérmes tagja, az országos nevű debreceni cigányprimás, **Rácz Károly**nak a köztetetőben a város által adományozott sírhelyen síremléket emeltetett. A Városi Dalegylet ezzel is kifejezésre akarta juttatni, mennyire megbecsüli azokat a nagy érdemeket, amiket **Rácz Károly** a magyar népi terjesztése körül nemcsak Magyarországon, főleg annak nemzetiségi vidékein, hanem külföldön is szerzett.

A síremléket október 24-én, vasárnap délelőtt fél 12 óraker ünnepélyesen avatják fel a Köztetetőben. **Rácz Károly** síremléke a központi ravatalozó közelében, Debreceni cserkész-tiszt útra szomszédságában van.

Szigeti József hegedűművész a detroiti egyetem díszdoktora

Nagy kitüntetés érte a magyar művészetet, **Szigeti József**, a világhírű hegedűművészt a detroiti egyetem díszdoktorává avatta. Szigetinek nem első külföldi kitüntetése ez. Nem régen kapta meg a francia becsületrend tiszti kitüntetését. Az illusztris művész szombaton este Debrecenbe érkezik, vasárnap este rendezí hangversenyt a Zenekedvelők Köre. Innen Budapestre utazik Szigeti, 27-én a Vigadóban lesz hangversenye. A debreceni hangverseny iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. Az elővételi pénztárak egész héten elfogadnak jegyrendeléseket, vasárnap a Bika előcsarnokában egész nap pénztári szolgálat.

Albrecht főherceg az alkotmányellenes mozgalmak ellen

Budapest, október 18. **Albrecht** főherceg délamerikai utazásával kapcsolatban olyan hírek keltek szárnyra, hogy a főherceg szélső jobboldali mozgalmaknak bizonyos erőforrásokat nyújtott meg. Ezzel kapcsolatban **Albrecht** főherceg a következőket mondotta:

— Haza érkezésem óta látom és hallom, hogy nevémet távollétem alatt kombinációba hozták mindentféle újonnan keletkezett, az alkotmánnyal össze nem egyeztethető törekvésekkel és agitációval. Leszagezem, hogy mint a múltban, most is a keresztény nemzeti eszme alapján állok és mint a magyar törvényhozásnak, azaz a felsőháznak tagja alkotmányos felfogású vagyok, tehát

az alkotmány mellőzésére irányuló bármiféle tendenciákat veszélyesnek tartok. Ilyen mozgalmakban részt nem vettem, nem is veszek részt.

ezeket természetesen sem erkölcsileg, sem anyagilag nem támogatom.

Olasz autókra lőttek a japán repülők

Sangháj, október 19. Nankingi jelentés szerint kedden reggel Fucsao közelében három japán repülőgép géplegyekkel lövöldözött egy gépkocsira, amelyben az olasz katonai attasé és 3 német állampolgár foglalt helyet.

Egyikük sem sérült meg. A gépkocsi Sanghájból Nankingba tartott.

Sangháj, október 19. A japán repülőgépekről ledobott bombák teljesen elpusztították az angol csapatok főhadiszállását.

Emberéletben nem esett kár.

Tokió, október 19. A kormány elhatározta, hogy

csökkentik az összes kiadásokat, miután a japán-kínai viszály miatt a hadseregnek és tengerészeknek igen nagy összegre van szüksége.

Sangháj, október 19. Nankingi hivatalos jelentés közli, hogy a kínai csapatok Taijuantól északra folytatták támadásukat és visszafoglalták Juan-kinget. Hír szerint a japán csapatokat Tai Juantól 120 km-nyire szorították vissza.

Sangháj, október 19. A japán hadsereg képviselője közölte, hogy japán repülőgépek a Sárga folyón Cinantól délre elsüllyesztettek 60 kínai vitorlás bárkát, amely katonákat és hadianyagot szállított.

Ismét holtponton a spanyol benemavatkozás

A szovjet csak az önkéntesek elszállítása után akar egyezkedni — Az olaszok inkább az angol javaslatot kívánják vissza

London, október 19. (Reuter.) A benemavatkozási bizottság elnöki albizottsága mai tanácskozásának során újból holtpontra jutott. Az olasz és német megbízottak kijelentették, hogy inkább a június 15-iki angol tervről akarnak tárgyalni, mint a francia javaslatokról, viszont a szovjet megbízott ragaszkodott ahhoz, hogy mindaddig ne adják meg a hadviselői jogokat a két küzdő félnek, amíg el nem szállították Spanyolországból az összes önkénteseket.

Eden külügyminiszter kijelentette, hogy haladás nem észlelhető és a bizottság tanácskozását holnap délután 3.30 órára napolta el s hangoztatta azt a reményét, hogy addig sikerül majd haladást elérni.

A tanácskozást Eden, mint elnök nyitotta meg. Elsőnek Grandi olasz megbízott szólalt fel. Han-

goztatta, hogy nem akarja, hogy kormányát halogató taktikával vádolják s ezért mindjárt kezdetben le akarja szögezni, hogy az albizottság azért ült össze, hogy a június 15-iki angol tervről tárgyaljon. Az angol terv kitérő, a francia javaslat semmiféle tekintetben sem javítaná. Lényegileg már sikerült megegyezést elérni az angol terv körül és döresség volna elejteni ezt a megegyezést, hogy új tervről kezdjenek tárgyalni.

Ezután Chorbin francia megbízott szólalt fel, aki hangoztatta, hogy egységes egészenk kell a francia tervet tekinteni.

Ezt a felszólalást vita követte, Grandi gróf és Chorbin között, az angol és francia terv egymáshoz való viszonyáról.

Az albizottságot szerdára ismét összehívták.

Késes és revolveres verekedés a konkurens és a korcsmáros között

Budai József, a kondorosi esárda tulajdonosa közönség elleni kihágás címén került kedden dél előtt dr. Janka Dezső járásbíró elé. Zugor József kondorosi lakos jelentette fel, előadva, hogy a korcsmáros júniusban késsel támadt rá és pisztolyával rálőtt.

A járásbíró előtt a vádlott korcsmáros előadta, hogy júniusban bál volt a kondorosi esárdában. Bál közben azt a különös dolgot vette észre, hogy a mulató legények lassan mind tökrézszegek lesznek, pedig alig vásárolnak 1-2 liter bort. Utánanézett a furesa jelenségnek és akkor felfedezte, hogy

az erdőben, a koresma mögött Zugor egy demizsont állított fel és abból bort mér ki a koresmában mulató legények részére.

Felöltségre vonta Zugort a jogtalan borkimérésért, szövényt, majd dulakodás keletkezett közöttük, amelynek során, Budai szerint,

Zugor kést rántott elő, mire a korcsmáros előrántotta pisztolyát és ijesztésül a levegőbe lőtt.

A tanuk azonban terhelő vallo-

mást tettek: ők úgy látták, hogy a korcsmáros nem a levegőbe lőtt, hanem Zugorra célzott, csak célt tévesztett.

— 26 hónapig voltam én a fronton — mondja erre a vádlott korcsmáros —, megtanultam én célozni. Ha valakit le akarok löni, le tudom löni.

A bíróság nem hozott ítéletet az ügyben, hanem újabb tanuk kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást. Az ezután kihallgatandó tanuk vallomásából fog majd kiderülni, hogy a korcsmáros valóban rálőtt-e Zugorra, vagy sem.

Schmith külügyi államtitkár Varsóba utazik

Bécs, október 19. Mint a Neue Freie Presse esti lapja jelenti, Schmith külügyi államtitkár a jövő héten elutazik Varsóba. Ezt az utazást már régóta tervezi az osztrák-lengyel kulturális egyezmény aláírása céljából.

A lap értesülése szerint fennáll az a szándék, hogy Schmith államtitkár még ebben az évben Olaszországba utazik a római jegyzőkönyvek keretébe tartozó megbeszélésre. Hármas összefogást most nem terveznek.

Darányi miniszterelnök nyilatkozata a belügyminiszter hétfői kijelentéseivel kapcsolatban

A belügyminiszter által leszögeezett kijelentések mindenben fedik a kormány álláspontját

Budapest, október 19. Kedden megkérdezték Darányi Kálmán miniszterelnököt, hogy Széll belügyminiszternek a szélsőségekkel kapcsolatos nyilatkozatával azonosítja-e magát a kormány s mi a véleménye azzal kapcsolatban.

Darányi Kálmán miniszterelnök a kérdésre röviden válaszolt: — Széll belügyminiszter hétfői nyilatkozata és leszögezett állas-

pontja mindenben fedi a kormány álláspontját és ahhoz semmi hozzáadni valóm nincs.

Egyébként kedden este Széll belügyminiszter megjelent a miniszterelnökségi palotában és hosszú ideig tárgyalt a miniszterelnökkel a szélsőséges mozgalmakkal szemben foganatosítandó rendszabályokkal.

A trónvisszaállítás jelenleg nem jődöszerű — mondotta Schuschnigg

Bécs, október 19. A Brüsszelben megjelenő *L'Independance Belge* c. lap főszerkesztőjének nyilatkozatot adott Schuschnigg kancellár, amelyet már a *Neue Freie Presse* is közöl.

A trónvisszaállítás kérdése — jelentette ki többek között a kancellár — most nem időszerű. Ezután kijelentette, hogy Ausztria célja a jóviszonyt fenntartani a monarchia minden utódállamával, főként Magyarországgal, Cseh-

országgal és Jugoszláviával. Ausztria politikája teljesen szabad és különlegesen osztrák politika, egyébként pedig Ausztria szilárdan áll a római jegyzőkönyvek talaján. A csatlakozást nem akarjuk, — fejezte be a kancellár szavait — semmi ürügy alatt nem akarjuk. Mindenekelőtt kitarunk feltétlen önállóságunk, tökéletes függetlenségünk mellett.

Vallomást tett az ügyészségen Dinnyés képviselő a keszthelyi akadémia 30.000 pengőjének rejtélyeiről

Budapest, október 19. A földművelési minisztériumban történt sikkasztások és visszaélések ügyében ismét megjelent az ügyészségen folyó nyomozás. Ennek a bűnügynek egyik legrejtélyesebb része az a sikkasztás, — amely évekel ezelőtt a keszthelyi gazdasági akadémián történt.

Az akadémia pénztárából 30.000 pengő eltűnt.

A földművelési minisztérium részéről Torday László, a gazdasági szakoktatási ügyosztály megbízottja jelent meg a vizsgálat megejtése céljából Keszthelyen és ekkor máig is kideríthetetlen módon

a 30.000 pengő váratlanul visszakért az akadémia pénztárába.

Ennek folytán a sikkasztással gyanúsított akadémiai titkár ellen megszüntették az eljárást.

A rejtélyes ügygel kapcsolatban Dinnyés Lajos országgyűlési képviselő már annak idején több interpellációt mondott el a képviselőházban. Most, hogy a Torday-ügy kipattant, a keszthelyi sikkasztás ismét felszínre került. Kiderült ugyanis, hogy a kaposvári királyi ügyészség annak idején

súlyos megállapításokat

tett, erről a megállapításairól

jelentést is küldött a földművelési minisztériumba,

ahol azonban ez a jelentés a hozzátartozó iratokkal együtt eltűnt.

Dinnyés Lajos a Torday-ügygel kapcsolatban igen érdekes adatokat jelentett be az ügyészségnek a keszthelyi sikkasztásról. Grottyó László, aki a Torday-ügy referens ügyésze, szükségesnek tartotta Dinnyés Lajos személyes kihallgatását. Megidézte a képviselőt, aki kedden délután megjelent az ügyészségen és jegyzőkönyvbe mondotta mindazokat az adatokat és tudomá-

sait, amelyeket az ügygel kapcsolatban szerzett.

Éjjel fagy

Gyenge légáramlás, több helyen reggeli köd, néhányórás napsütés. A nappali hőmérséklet alig változik. Éjjel a keleti megyékben sok helyen fagy.

A FINN KULTUSZMINISZTER VARSÓBAN

Varsó, október 19. A finn közoktatásiügyi miniszter kedde délután feleségével megérkezett Varsóba. Szerdán reggel utazik tovább Budapestre, ahová este 12 órakor érkezik meg.

BORSOS JÓZSEF ÉPÍTÉSZMÉRNÖK ELŐADÁSA A DÉRI-MUZEUMBAN

Szép számú hallgatóság előtt rendezte meg nyári szünet utáni első előadását a Déri múzeumban a Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya.

Előadó volt Borsos József építész-mérnök, ny. műszaki tanácsos, aki a párizsi világiállítás és a franciák mai építészteréről tartott igen értékes és érdekes vetített képes előadást.

A megjelenésben akadályozott Simonffy Miklós helyett Váczy Károly mérnök az egyesület titkára mondott köszönetet az egyesület és a vendégek nevében a szép előadásért, majd megköszönte a szép számú hallgatóság érdeklődését és külön is köszönetet mondott dr. Kölcsey Sándor polgármesternek megjelenéséért.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20 egy hóra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Rádióműsor

SZERDA, OKTÓBER 20.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »A XVIII század legszebb és legszellemesebb asszonya: Ninon de Lenclos.« Irta: Nyíry László. — 10.45: »A racionalizált háztartás.« Irta: gróf Andrassy Mihályné, Károlyi Gabriella grófnő. — 12: Déli harangszó. Időjárásjelentés. — 12.05: H. Vöörös Julia zongorázik, dr. Simonyné Groh Klára hegedül. — Közben 12.40: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 6.15: »A legnagyobb háború: Szuper Géza előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Őszi dívat Párizsban.« Máthéné Lakner Klára előadása. — 17.30: Hanglemezek. Filmrészletek és táncdalok. 18.30: »Vidám történetek.« Magyar Károly csevegése. — 19: Szédő Miklós dr magyar nótákat énekel, kísérő Pertis Pali és cigányzenekara. — 20: »Duse.« Hangjáték három részben. Miklós Jenő hátrahagyott színművét stúdióelőadás céljára átdolgozta és befejezte Révay József dr. Rendezi Németh Antal dr. — Közreműködik ifj. Bábrík János (gitár). — Utána kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés. — 21.50: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos — 23.10: Jávor Sándor és jazzzenekara játszik.

Budapest II.

18.30: Olasz nyelvoktatás. 19: »Kocsin a pusztaszeri majortól Szegedig.« Dr Kertész János előadása. — 19.30: »Diófa van az ablakom alatt.« — 2. »Szűret után.« Veressné Csanó Mária előadása. — 20: Dörtheimer Stella és Láng Erzsébet hegedő-esebállo szonátákat adnak elő. — 20.40: Hírek.

— **Sztalin államfői rangja.** A különböző orosz szervezetek közül — táviratozzák Moszkvából — eddig harminckettő jelölte Sztalint listavezetőnek a decemberben megrendendő képviselőválasztásokra. Az új orosz alkotmány értelmében csak szervezetek, egyesületek jelölhetnek képviselőket. Ezzel azt érik el, hogy csak teljesen megbízható kommunisták kerüljenek a jelöltek listájára. A papok szervezete szintén jelöltet akart állítani, de elutasították azzal a megokolással, hogy »ez a jog csak a munkásszervezeteket illeti meg«. Ilyen körülmények között nem csupán Sztalin megválasztása bizonyos, de az is kétségtelen már ma, hogy a harminckét tagból álló elnökség (minisztérium?) élére is ő fog odakerülni. Ez annyit tesz, hogy Sztalin az orosz szovjetkörtársaság mindenható elnöke lesz, nemcsak valóságban, mint ma, hanem jogilag is.

Milliók valutavisszaéléssel vádolnak egy dúsgazdag budapesti gyárat

Az államkincstárért kár fedezésére két pesti bankban lefoglalták a Budapesti Gyapjúáru Kikészítő RT egymillió pengős celetjét

(Budapesti szerkesztőségünk jelentése.) A főváros gazdasági köreiben egy idő óta élénk megdöbbenéssel tárgyalják azokat a híreket, amelyek szerint a valutaüggyészég rendkívüli arányú visszaéléseknek jött nyomára. A kiszivárgott hírek úgy szólnak, hogy ehhez fogható arányú valuta-bűncselekmény az utóbbi esztendőben nem fordult elő.

Beavottak az esetet annyival is inkább kínosnak és kirívónak tartják, mert

a valutaüggyészég erélyes nyomozása egy olyan ipari érdekeltég üzletemiről rántotta le a leplet, — amelynek vezetőségében a magyar pénzügyi és ipari élet számos előkelősége foglalt helyet.

A nyomozás során állítólag kiderült, hogy a Budapesti Gyapjúáru Kikészítő Rt., amely a Magyar Textíliást Rt. érdekkörébe tartozik, mintegy két esztendőn keresztül halmozta a súlyos visszaéléseket. A bűncselekmények elkövetését nagyban megkönnyítette az, hogy a Magyar Textíliást gyár Rt. a bécsi Vereingte Färberien A. G. alapítása s miután az alapító céggel a legszorosabb összeköttetésben működik, a bécsi vállalat bekapcsolásával károsították meg a magyar államot. A helyzettel ismerősek úgy tudják, hogy a

x **Figyelem!** Megjötték az új fajta szabadalmazott triciklik, melyen már könnyen el tud szállítani egy gyerek is 200 kgrm. súlyt. Rendkívüli olcsó árban kapható, beszerezhető Weisz műszerésznél, Piac u. 66. szám.

— **Bármelyik fogorvostól kérheti Takarékosagra a valódi Wipla műfogat.** A munkához írásbeli garanciát kap.

— **Egy hónapi fogházra ítélték egy vásári tolvajt.** Pálfi Sándor debreceni napszamos a nagyvásárban ellopott egy svájci sapkát és néhány sálát. Elfogták és a törvényszék elé került, ahol beismerte tettét. Nyomorával védekezett. A törvényszék lopás vétségében mondotta ki bűnösnek és jogerősen egy hónapi fogházra ítélte.

x **Nem vagyunk eléggé gazdagok ahhoz,** hogy silány és olcsó szövetekből viseljünk ruhákat. Többszöri esináltatási költséget takarítunk meg, ha tiszta zingyapjúszoöveteket veszünk közvetlenül a Trunkhahn posztógyártól. Ez a hírneves posztógyárunk évek óta szállítója a magyar úri családoknak angolosan gyártott, garantáltan színtiszta gyapjúból készített úriruha, angol női kosztüm sportruha és iskolás ruhaszövetekben. Még ma kérje a szövetmintakollekció költség- és kötelezettség mentes elküldését a gyártól: Budapest, XII., Lenke út 117. Jól jár vele.

Budapesti Gyapjúáru Kikészítő Rt. nagy összegű magyar pengő-kifizetéseket vásárolt külföldön és jelentékeny mennyiségű devizákat is a Nemzeti Bank megkerülésével szerzett be.

A valutaüggyészég ebben az ügyben számos letartóztatást, őrizetbe vételt is eszközölt

s a Budapesti Gyapjúáru Kikészítő Rt. több vezető funkcionáriusánál házkutatásokat is tartottak s eközben különféle nyugtákat és más okiratokat foglaltak le.

A kárt szenvedett államkincstár érdekeinek biztosítása céljából a budapesti ügyészeg egymillió pengő valószínű kárösszeg erejéig bünyügyi biztosítási végrehajtást rendelt el a Budapesti Gyapjúáru Kikészítő Rt. ellen e vállalatnak két budapesti banknál levő 500-500 ezer pengős folyószámlakövetelésére.

Valószínűleg hamarosan törvényszéki főtárgyalásra kerül ez az ügy és ott mindenbizonytal kiderül majd, hogy

miért kellett egy dúsgazdag, kitűnően prosperáló és védővámokkal agyonátmozgatott nagyipari vállalatnak a törvény megkerülésével és az állam megkárosításával szaporítani a profitját.

x **Balogh hölgyfodrász** frizurái olaj dauerjei felülmulthatatlan. Batthyány u. 10.

— **Betörések.** Az elmúlt éjszaka két betörést követtek el a nyitott ablakon keresztül. Trnka Henrik, Barna uca 4. szám alatt: vasöntő műhelyének ablakán ismeretlen tettes bemászott és szerszámokat, valamint 300 pengő készpénzt elvitt. — Guttman József rőfőskekeskedő Szoboszlói út 4. szám alatti fűskamrájának ugyancsak nyitott ablakán keresztül mászott be egy éjszakai látogató és a motorkepekár segédmotorját leszerelte. A lopásokkal ugyanazon személyt gyanúsítják és kézrekerítésére nyomozás indult.

— **Ködszönyeg London fölött.** Londonból jelentik: A hétfőn beköszöntött őszi köd ma reggel átthatatlanul sűrű ködszönyeggé változott. A köd mind szélesebb területekre terjed ki és ma reggel már mintegy 60.000 négyzetmérföldnyi terület fölött terjedt. A ködburkolta vidéken, — beleértve a La Manche-csatornát is — a forgalom teljesen megbénult. Ahol még megkísérelték a közlekedés fentartását, ott súlyos zavarok voltak és számos baleset történt. Többszáz közlekedési balesetről adtak hírt. Az eddigi jelentések szerint a balesetek tíz halálos és ötven sebesült áldozatot követeltek.

Fizessen elő az „ELEKTRO-TOX“-ra,

mert télen is van poloska és ha nem irtja rendszeresen, — tavasszal tömegesen fog jelentkezni.

Már mostantól tartassa karban lakását s állandóan rovarmentes lesz napi 3 fillérért.

Piac uca 89.

Telefon 22-82.

— **Erőtéljes, vérmes, kövér emberek** igyanak reggelenként felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít, lényegesen előmozdítja az emésztést és az anyagcsere s a vérkeringést az egész szervezetben megélénkíti. Kérdezze meg orvosát.

— **Türista kirándulás** huszonharmadikán a miskolci Bükkbe. Bővebbet hirdető táblánkon. (.)

Feltalálták a gyermekbénulás elleni védekezés módját. Newyorkból jelentik: The Svedberg, a világhírű svéd tudós, akit 1926-ban a Nobel-díjjal tüntettek ki, hír szerint korszakalkotó tudományos felfedezésre jutott. A Newyork Herald értesülése szerint a svéd tudós közölte, hogy új védekezési módot talált a gyermekbénulás és általában minden olyan betegség ellen, amelyet láthatatlan és szűrhetetlen vírusok okoznak. Svedberg professzor egyelőre még nem hozta nyilvánosságra felfedezését, azonban tudományos körökben valószínűnek tartják, hogy ez összefüggésben áll azzal az óriási centrifugával, amelyet a világhírű svéd tudós feltalált és amelynek a tudomány máris olyan sokat köszönhet.

— **Súlyos gázolás az országúton.** Hétfőn délután egy súlyosan sérült férfit szállítottak be a debreceni sebészeti klinikára. Csobán Imre 45 éves tiszacsegei lakost az országúton elütötte egy autó és a szerencsétlen ember esigolyatörést szenvedett. Állapota életveszélyes. A gázolás ügyében a csendőrség folytatta a nyomozást.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGERVEL ESZKÖZLI VASÁRLASAIT

Debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség.
2273/1937. szám.

Meghívás

A Debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség 1937 október hó 24-ik napján, vasárnap délelőtt 10 órakor József kir. herceg u. 26. sz. alatti emeleti tanácstermében

VÁLASZTÓ NAGYGYŰLÉST

tart, melyre a hitközség összes választói joggal bíró tagjait ezennel tisztelettel meghívom.

Debrecen, 1937 október 19.

Ungár Jenő sk.
hitközségi elnök

Tárgy:

Főrabbi (anyakönyvezető rabbi) választása. (61. §.)

Alapszabályaink 13. §-ának 1. pontja szerint ezen kérdést a nagygyűlés minden tárgyalás kizárásával, szavazással akként dönti el, hogy a közgyűlés javaslata felett „Igen” vagy „Nem” szavazattal szótöbbséggel határoz.

A szavazás csak hivatalos, hitközségi bélyegzővel ellátott szavazólappal szavazatszedő küldöttség kezéhez titkosan történik.

A szavazás délelőtt 10 órakor kezdődik és este 6 óráig tart, azonban a szavazatszedő küldöttség elnöke a zárórát, a szükséghez képest meg is hosszabbíthatja.

Minden választó a hivatalos szavazóhelyiségben kapja kézhez a szavazólappot, melyre sajátkezűleg írja rá a felállított fülkék egyikében az „Igen”, vagy „Nem” szavazatot.

Minden szavazó a meghívóval együtt igazoló jegyet kap, melyet választáshoz köteles magával hozni és azzal személyazonosságát igazolni.

Harakirit követelt el magán egy munkás

Hétfőn délután Hajnal uca 15. szám alatti lakásán öngyilkosságot kísérelt meg Vincze István 39 éves alkalmi munkás. Az életunt férfi

késsel a hasába szúrt, de a szúrás nem volt erős és a kése belekelet nem sértette meg.

Igy is sok vért vesztett azonban és legyengült állapotban szállították ki a sobészeti klinikára, ahol ápo-

lás alá vették. Állapota nem életveszélyes.

Vincze István búcsúlevelet nem hagyott hátra s így életuntságának okát nem tudják. A szomszédok szerint Vinczén az utóbbi időben

tüdőbaj jelei mutatkoztak és lehetséges, hogy emiatt akart megválni az élettől. Az öngyilkossági kísérlet ügyében a rendőrség nyomozást indított.

A francia minisztertanács a megváltozott viszonyokhoz alkalmazza a tisztviselők fizetését

Páris, október 19. A kormány tagjai ma Lebrun köztársasági elnök elnökletével minisztertanácsra ültek össze. A tanácskozás délután 10 óráig tartott. Bonnet pénzügyminiszter tájékoztatta az államtanácsot azokról a pénzügyi intézkedésekről, amelyeknek az a céljuk, hogy

a tisztviselők fizetését összeegyeztessék a megváltozott viszonyokkal.

Az államtanács a pénzügyminiszter javaslatának megfelelően elhatározta, hogy kéri a parlamentet, szavazzon meg 1380 millió frankot az állami tényleges és nyugdíjas tisztviselők támogatására.

Más ingatlanára akart kölcsönt felvenni

A fővárosi bankszélhámusokat utánozta, de raj akapták

A fővárosban az utóbbi években gyakran előfordult, hogy szélhámusok a más ingatlanára kölcsönöket vettek fel. Ehhez hasonló eset történt most Debrecenben is, de a szélhámus rosszul másolta le az általa olvasott csaláson és egy szalmaszálon elcsuszott.

Mandel Dezső Péterfia uca 4. szám alatt lakó pénzügyi közhöz az elmúlt héten beállított egy ismeretlen férfi, aki Várady László Jókai uca 26. szám alatt lakó gazdálkodónak mutatkozott be. Várady László előadta, hogy pénzre volna szüksége és tehermentes Jókai ucai házára 1500 pengő kölcsönt szeretne felvenni. Bemutatta a Jókai ucai ház hiteles telekkönyvi kivonatát, amelyet a pénzügyi közhöz átvevő és biztosra ígerte, hogy megszerzi a pénzt.

Mandel Dezső a telekkönyvi kivonatot elvitte a Városi Takarékpénztárhoz és Várady László részére

első helyen való bekebelezésre megkérte az 1500 pengős kölcsönt.

Az igazgatóság a hűszoros értékű ingatlanra a kért kölcsönt megszavazta és Mandel Dezső levélben értesítette ügyfelét a sikeres elintézésről.

De a szélhámus rosszul rendezte a csalást, mert

a levelet az igazi Várady László kapta kézhez és meglepetéssel értesült, hogy ingatlanára kölcsönt akarnak betáblázni, holott ő még sohasem szorult bankpénzre.

Nyomban elietett Mandel Dezsőhöz és felelősségre vonta, hogy milyen címen akarja az ingatlanát megterhelteni.

Miután Várady László hitelesen igazolta személyazonosságát és kétségtelennek látszott, hogy nevében körmönfont csalást akartak elkövetni, mindketten felmentek a rendőrségre és meglettek a feljelentést az ismeretlen szélhámus ellen. Mandel Dezső pontos személyleírást adott „ügyfeléről”, aki

gomblyukában kalászjelvényt viselt.

Ilyen kalászjelvényt csak gazdasági iskola növendékei kapnak, a rendőrség tehát

a gazdasági iskola végzett növendékeinek csoportképeit vizsgálta át,

hogy ezek között Mandel Dezső a szélhámus felismerje. A nyom helyesnek bizonyult, mert a pénzügyi közhöz

valóban felismerte az egyik képen az át Várady Lászlót, aki egy V. nevű Bőszörményi úti lakossal azonos.

A gyanúsítottat bekísérték a rendőrségre, ahol a szembesítés során be is ismerte a csalást. Az eljárást megindították ellene.

Törökországba menekül a palesztinai főmufti

Jeruzsálem, október 19. A külföldre menekült palesztinai főmufti nagy angolellenes arab világszövetség létrehozásán fáradozik. A főmufti, akinek a francia hatóságok nem engedték meg, hogy további két hétig Damaszkuszban tartózkodjék, hétfőn Tarabula szíriai kikötővárosba érkezett, ahonnan Ankarába utazik. A főmufti a török városban megbeszélést folytat majd Kemal Atatürk államelnökkel, hogy rávegye őt az Anglia ellen irányuló arab világszövetség létrehozására. Abban az esetben, ha a török államfő vonakodnék az arab világszövetség megalakításában résztvenni, a főmufti Bagdadba megy, hogy Irak uralkodóját vege rá a világszövetség megalakítására.

London, október 19. Daharjában, ahol egy nagyobb arab csoport nemrég megtámadott és kifosztotta a rendőrség épületét, az angol csapatok megtorlásul 3 házat dinamittal felrobbantottak. További házakat jelöltek ki robbantásra, ha az elrabolt puskák záros határidőn belül nem kerülnek meg. Minden egyes elrabolt puskáért egy házat robbantának fel.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT



SPORT



SPORTNAPLÓ

Hir szerint a Boeskey óvni készül, mert a játékevezető az első gól előtt kétszer dobott tacesot, ahelyett, hogy leejtette volna a labdát. Olyan zavaros ez az eset, annyifeleképpen mesélik, hogy nem lehet eligazodni rajta. Legjobb lesz tehát nem óvni, mert akármennyire is tudatlan a játékevezető, mindig neki van igazsága. Minden mérkőzés körül van valami baj, sok a panasz a bírók ellen. Talán a játékosokkal és nézőkkel egyidejűleg a játékevezetőket is meg lehetne rendszabályozni. Hiszen a hal is a fejtől bűdösödik...

A Boeskeynek pontot kellett volna szerezni az Újpest ellen, mert a lilák nagyon visszaestek az utóbbi hetekben és a Boeskey rohamosan javul. A védelem kifogástalan volt, Varga bebizonyította, hogy igazságtalanul üldözték ki a csapatból. Oroszról ezúttal is kiderült, hogy a legjobb jobbhál a sok közül. A fővárosi sajtó egyértelműen kiemeli, hogy a mezőny legjobbjá volt. Pedig a Kállai-Kocsis szárny ellen játszott. Boros is felülmúlta Szücsöt és az egész csapatban csak egy gyenge pont volt: Teleki.

Nagyon rosszul oldotta meg a Boeskey a Teleki ügyet, amikor a centert visszahozta mint állandó vendéget. A két gól vasárnap sem lett volna sok, de a nulla a felülnő és ez Teleki érdeme. El kell olvasni a hétfői lapokat és ezekből kitérni, hogy Teleki csak dísz volt a pályán, nem ment sem labdára, sem emberre, úgynevezett alibi futballt játszott. Élég volt a vele való kísérletezésből, gólerőt kell vinni a csatársorba.

Ha Orosz bevállik és Palotás fel szabadul a védelemből, a halvesort Orosz, Boros, Palotás összeállításban kell játszani. Belcsiket pedig előre kell vinni jobbösszekötőbe és akkor nem lesz olyan puha a csatársor, mint a szpongya.

Janzsónak már megengedte Molnár tanár, hogy megkezdje a tréninget, most viszont bőrkiütés miatt kell pihennie. Pedig nagy szükség lenne rá a Ferencváros ellen.

Az 1938-39. évben létszám csökkentés lesz a Nemzeti Ligában. Négy csapat esik ki és csak egyegy jön fel a B. liga két csoportjából. A négyes kiesés ellen máris akciót indítottak.

Vasárnap a Diószegi úton egy pályán lesz a DVSE-DEAC és DVSC-BUSE mérkőzése. — Az egyesületek belátták, hogy csak a közös rendezés vonz érdeklődést és haragszomráddal nem lehet sportot csinálni. A vasárnapi kettős mérkőzésre nagy közönséget várhatnak.

Kelet ifjúsági válogatott csapata vasárnap Miskolcon. Észak ellen országos serlegmérkőzést játszik. Kelet csapatát vitéz Papp Ános ifjúsági kapitány így állította össze: Koritár (DVSC) — Gál (NYT-VE), Bihary (DVSC) — Maleczky, Juhász (NYTVE), Oláh II. (DVSC) — Nábrády (DKASE), Csete-Huba Ivánits (DEAC), Bodoni II. (DVSE), Fekete (DEAC). Tartalékok: Gere (DVSC), Vékony (DVSE), Oláh (DVSC).

A Boeskey kedden könnyű tréninget tartott. Finta kivételével, aki ma a Bukarestbe utazó válogatottal trenirozik, valamennyi játékos gyakorolt. A vasárnapi szabad nap műsora még bizonytalan.

DEBRECENI SIKER A GALAMBLÓVÓ BAJNOKSÁGBAN

Az Országos Magyar Galamblovó Egyesület őszi versenyén bonyolították le a honvédtisztek bajnokságát, amely nagy debreceni sikert hozott. A honvédtisztek agyagalamblovó bajnokságát Eltettő Sándor hadbíró százados nyerte s a Debreceni HOTIS Eltettő — Garamvölgyi — Csanády csapata megnyerte a csapatbajnokságot is, kitűnő átlaggal.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda hírei:

A nagy közönségsikerre való tekintettel szerdán C) bérletben a

GÓLYASZANATÓRIUM

kerül színre. Nézze meg, igen tiszteit olvasom, hogy mit művelnek Halassy, a két Jurik, Pogány, Szabó Ernő, Ladányi, Herczegh, Alszegehly és társai a színpadon. Nem fog unatkozni!

Csütörtökön az

ILLATSZERTAR

kerül színre. Pénteken „prémierbérlet 4. számban” az örökéletű vidéki tanár élet megragadó tragikomédiája, Balázs Sándor irodalmi értékekben sem szűkölködő vígjátéka, a

BIKFIC TANÁR UR

kerül bemutatásra. Szabó Ernő nemcsak a címszerepben mutatkozik be, mint prózai színész, hanem mint prózai rendező is először lép városunk közönsége elé. A női főszerepet Sivő Mária játsza, akinek az idei évadban az első nagy feladata. Az előadáson a színház egész férfi személyzete részt vesz.

Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a tavalyi évad eseménye, Zilahy Lajos grandiózus családi erkölcsdrámája

A SZŰZ ES A GÖDÖLYE

kerül színre, Kómvissel, Somlay Juliával, Sivőval a főszerepekben. Először játsza Pedyt Ladányi Ferenc, Istvánt Kamarás Gyula, az öreg inast Szabados Ambrus, Sándorkát Székely A. Külön meglepetése ennek az előadásnak a színészüleg egyre jobban kibontakozó Jurik Julcsi karakter szerepben.

Vasárnap este egy nagyon izgalmas és érdekes orosz kémoperett a

TATJÁNA

következik, az izgalom mellett sok jó kedvvel, mókával, muzsikával.

HIRDETMÉNY

Az Országos Földrendező Biróság által Debrecen sz. kir. város Eprekerti ingatlanából megváltott és eredetileg Sándor András részére juttatott 18.329/45. hrszú házhely parcella elhagyás folytán megüresedett.

Felhívja a hatóság az érdeklődőket, hogy akik az 1920.XXXVI. t.c.-ben biztosított igényjogosultságuknál fogva erre az ingatlanra igényt tartanak, igényüket a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth u. 20. földszint 46. sz. szoba) az érdemességüket és igényjogosultságukat igazoló okmányok, valamint a vagyoni és kereseti viszonyaikat igazoló hatósági bizonyítvány esatolása mellett 8 napon belül jelentésk be.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

KÖZGAZDASÁG

A KESZÁRUPIAC ÜZLETTELEN
Ujroz 1938 márciusra: 19.85, 19.81,
(9.85, zárlat 19.85—19.87,
Tengeri 1938 májusra: 12.75, 12.70,
(12.77, zárlat 12.75—12.77.
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.45—
10.80, 78 kg-os 20.75—21.10, 79 kg-os
21.00—21.30, 80 kg-os 21.15—21.40.
Rozs: 19.00—19.20.
Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—
17.00, középmínőségű 15.75—16.25.

Zab: elsőrendű 16.90—17.00, közép-
mínőségű 16.75—16.90.
Tengeri: 14.05—14.15.

Búza: 600 mm felsőtiszai 80-as 21.35
300 mm felsőtiszai 80-as 21.30, 150
mm hajduböszörményi 80-as 21.37.5.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásár-
ra felhajtottak 299 darab sertést.
Vásári állományból 150 darab an-
gol húsértés. Árak: prima szedett
sertés 107—108, silány 98—102,
exportzsír márkázott 164 fillér ki-

logramonként. Az irányzat válto-
zatlan.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Október 20., szerda: Egyed, Egyhá-
zasközség, Hedrehely, Inke, Németboly,
Rudabánya, Siófok, Szentpéterur.

Október 21., esütők: Baranyajenő,
Felsőmocsolád, Keszthely, Szentgyörgy
völgy, Tengelic, Tornaszentandrás,
Zanka.

Október 22., péntek: Komádi, Mind-
szent, Mikosszéplak, Szigetszentmik-
lós.

**HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK**

Angol font 16.70—16.90, cseh koro-
na 11.20—11.90, dinár 7.40—7.90,
USA dollár 336.75—340.75, francia
frank 11.10—11.60, leu 2.85—3.—,
lira 17.40—17.90, osztrák silling 80.—
80.70, svájci frank 77.60—78.50.

**LAPUNKAT PARTOLJA, HA A
DEBRECENI FÜGGETLEN UJ-
SÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-
NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAI!**

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HETKÖZ NAP 50 FILLER,
VÁSÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számítottak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Felvi-
lágosítással készséggel szolgál-
unk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Női sál kendő
u,donsag
98 fillér
HÁVAS narisnyaráz

Tűzfát, szemet
takarékos ember télire
mar most szerzi be Vago
Jozsef tűzifa- és szentele-
pen, a Margit-fürdőnél. —
Elsőrendű hazai szenek
rövid ideig még a mult évi
árban. Katonatisztek al-
tisztok, »Unió« tagok be-
szerzőhelye. Telefon 10-24.
906

"ELEKTRO-TOX"

cián nélkül, mindent írt.
Garanciával vállalja laka-
sok szakszerű évi karban-
tartását, poloska, moly
sváb, légy stb. rovarok el-
len. Emberre veszélyte-
len! Előkészületek nincse-
nek. Havonként egy fél
órát kérünk s egész évben
tisztá a lakása! Irány-
áraink: szobánként és ha-
vonként P —70-től P
1.10-ig. »ELEKTRO-
TOX«. Piac u. 89.

Hőfokozóimmal

50 százalék fűtőanyagot
takarít meg, ha kályhái-
hoz szerelteti Fülöp bádo-
gos mesterrel, Ferenc Jó-
zsef út 83. Telefon: 29—17.
5408

Betöltendő állás

Kifutót
felvesz Huray írógépezem,
iparkamara. 5417

Orthodox

kóser házvezetéshez egy-
szerűbb magános nő felvé-
tetik. Hatvan u. 56. Feld-
mann.

Jómegjelenésű

22. fiatal ember, vagy
22. évi rőfősüzletbe teljes
ellátással vidékre felvéte-
lik Cím a kiadóban. 1762

Suche

intelligentes Kinderfräu-
lein mit lange Zeugnisse zu
zwei Kindern. — Krausz,
Hatvan u. 6. 5403

ELŐFIZETÉS-ZERZESI
ügynököt fix-szel és magas
jutalékkal felvesz a Deb-
receni Független Ujság ki-
adóhivatala, Piac u. 49.
5370

Kocsis

lehetőleg nagyobb fiával
konvenicióra, fejui tudó
előnyben. Szilágyi tanya,
Miképeres. 1757

Allást keresők**Zsidó**

úri családhoz gyermek
mellé ajánlkozik ügyes
fiatal lány. Cím a kiadó-
ban. 5383

Ingatlan**Házhely**

központban eladó. Cím a
kiadóban. 5361

Telepen

1400 P-ért 15 éve fennálló
jómenetelű fűszerüzletes
kis ház eladó. Cím a kiadó-
ban. 5397

Olcsó házhelyek

eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosít-
ást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Kiadó lakás

Központban
kiadó elsőemeleti különbe-
járátú két nagy uccai szo-
ba, irodának vagy orvosi
rendelőnek kiválóan alkal-
mas, november egyre. Piac
u. 51. Bejárat Arany Já-
nos u. I. alatt. 1648

Teljesen

különbejárátú kapualatt
uccai bútorozott szoba ki-
adó. Hatvan u. 40. 5287

Irodának

vagy műhelynek alkalmas
kapualatti helyiség igen
olcsón azonnal átadó. Piac
ucca 89. 5416

Üzletek**Deák Ferenc**

ucca 22. szám alatt üzlet
berendezéssel azonnal át-
adó. Ugyanott egy perzsa
szővőszék eladó. 1759

Eladás

Épületbontásból
csertégla, ajtók, ablakok,
gerendák, deszkák, hajó-
padlók, tetőlemezek, fal-
kötővasak eladók. Rothér-
mere u. 34. 1763

Balilla,

4 ajtó, csukott, kifogasta-
lan állapotban azonnal el-
adó. Hungária, Hunyadi
ucca 11. 1761

Bontásból

ablak, ajtók, téglák, cserép
eladó. Bethlen u. 56. 5415

Német

klasszikusok, 65 kötet dísz-
kötésben jutányosan el-
adó. Cím a kiadóban. 5405

Vétel

Fáy arckrémes téglákat
visszavesz
Grosz Nagy Ferenc Arany
egyszarvú gyógyszerháza
(Szinház mellett). 5108

Selejtpapírt,

régi könyveket, üzleti le-
velezést legmagasabb ár-
ban vesz Boeckay papír-
üzlet, Hatvan u. 15. 1649

Tejet

15—20 litert naponta ve-
szek. Fűszerüzlet, Gáz-
gyár u. 4. 1758

Rádió**Keveset**

használt 2+1 esőves készülék
eladó. Cserépes u. 22.
1742

Rádió,

villanyszerelés, javítás leg-
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós ucca 2.
200

Ellátás**90 fillérért**

4 fogásos kismenőt kap az
Ujságírók Clubjának ét-
termében. Kötő ház-
koszt. Külön diétás kony-
ha. Piac ucca 26., I. em.

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út
59. szám. Telefon 23—39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorubb
diéták.

Orth. kóser

üzletes házikoszt, — olesó
abonoma. Klein étkezde
Piac ucca 66. 5399

Ajánlat**Kóser**

hordós káposzta, kitűnő
uborka, bor 60 f. Kupfer-
nál, Pásti sarok. 1760

Sírkövek

műköből, granitból, no-
mokokból legolcsóbban be-
szerezhetők a Debreceni
Működgyár R. T. Fürdő u.
2. sz. a. telepén. 5269

Deutsch

üzletekben ementhali, ese-
megesajt, vaj, pácolt lalák
friss minőségben kapha-
tók. 5411

Tokajvidéki

termelői borpincét létesít-
tettem. Kitűnő zamatú bo-
rokot olcsón árulok. Hon-
véd 31. 5392

Kilósanyagok

estélyi ruhákra, matlasiek
pongyolára hihetetlen olcsó-
sok. Hatvan u. 2. 5406

Rádióját,

kerékpárját olcsón, szak-
szerűen javítja Weisz
György műszerész, Piac
66. Rádiókészülékek rak-
táron. 5354

Zamatos

újletai saját termésű bo-
raim literenként is kapha-
tók, 36 f. Bethlen 44.
5409

Tűzelőanyagot

Prohászka és Társától vá-
sároljunk Olcsó és meg-
bízható. Bethlen 44. Tele-
fon: 11—61. 5416

Bármilyen

szvetterek, kosztümök, ru-
hák kötését a legmoder-
nebb mintákkal vállalom
Özv. Posch Dezsőné, Ro-
thérmere u. 17. 5297

Szobafestő

munkálatait izlésesen, ju-
tányosan készítem. Sárosi
József, Péterfia ucca 26.
5369

**Jó látást**

csak pontosan készült
szemüveg nyújt. Cserép
Sándor szemklinikai lát-
szerész, Piac u. 21. 5400

»Lela«

zománctűzhelyek legtöké-
letesebben süt, főz; szén-
fűtésre is alkalmas, fele-
lősséggel készíti: Leve-
csik Lajos, Debrecen, tűz-
helyüzeme: Arpádtér 17.
5391

Némethy Sándor

cipésmester, Simonffy
ucca 2., készít cipőket és
mindennemű javítást. 5374

Oktatás**Állástalan tanárok**

vizsgára előkészítenek és
korrepetálnak. Jelentke-
zés: Fazekas, Piac u. 44.
fsz. 5. 9—12, 3—6. Telefon:
32—33. 1706

Németül

beszélni rövid idő alatt
megtanítom, bármennemű
német fordítást is vállal-
lok. Hatvan ucca 1., L. a.
III. 54. 1173

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő
Kossuth ucca 41. 2237

Különféle**Grafológusnő**

mult, jelen, jövőről felvilá-
gosít. Fogad: Széchenyi
43. szám. 1743

Szerény

igényű intelligens lakó-
társnőt keresek. Minden-
nemű varrást, javítást, ha-
risnyatalpalást — (három
párból kétfőt) vállalom. Jo-
zsef kir. herceg u. 22. 5382

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptaná-
dosos: Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T., József kir.
herceg ucca 1. szám.